

Beszámoló jelentés a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága 2012. évi tevékenységéről

Bene János

Bevezetés

A 2011. év CLIV. törvény – a megyei önkormányzatok konszolidációjáról, a megyei önkormányzati intézmények átvételéről – megváltoztatta a megyei múzeumigazgatóság korábbi helyzetét: 2012-ben megyei önkormányzati fenntartásból állami fenntartás alá kerültünk. Új fenntartónk a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal kebelében működő Megyei Intézményfenntartó Központ lett. 2012. január 1-jétől a megyei múzeumigazgatóság neve is megváltozott: Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága lett. Az átadás-átvételkor mind az átadó megyei önkormányzat elnöke, Seszták Oszkár, mind a átvevő kormány megbízott, dr. Vinnai Győző hangsúlyozta, hogy az átadás-átvétel célja a biztonságos, kiszámítható és gazdaságos működés további feltételeinek megteremtése. A múzeumi szervezet fennmarad, munkáját tovább végzi. Legfontosabb feladatunk tehát a működőképesség megőrzése volt, melyet az 2012-es esztendőben biztosítani tudtunk.

Múzeumaink munkáját a fenntartóváltás adta többletfeladatok mellett is magas színvonalú szakmai munka, a közönségkapcsolatok erősítése, a kezdeményezőkézség jellemezte. Év közben egyre biztosabbá vált, hogy a múzeumi intézmények újabb fenntartóváltás előtt állnak, és hamarosan egy teljesen új helyzettel kell szembenézniük: az adott település önkormányzatához fognak tartozni. Ez újabb feladatokat jelentett valamennyi múzeumnak. Jelentések, adatok, táblázatok garmadáját kérték tőlünk, ezzel is csökkentve az érdemi munkára fordítható időt és energiát. Mindeközben a helyzetből adódó bizonytalanság szintén nem kedvezett a szakmai munkának.

Mindezek ellenére intézményünk a tervezett programját rendben megvalósította, sőt plusz forrásokat felkutatva, bővítette is.

Jósa András Múzeum

A 2012. évi fejlesztési terveink között szerepelt a múzeum udvarának közösségi és rendezvényi térré alakítása. Terveket készítettünk a múzeumépület alatt húzódó pincerendszer hasznosítására, de ezen elképzeléseink megfelelő pályázati források hiányában nem valósulhattak meg.

2012. március 31-én sikeresen lezártuk a Patrimonium II. Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködési projektet. Év közben megtörtént a Patrimonium I. és a Castellum pályázat teljes körű vizsgálata. A Baker Tilly Hungária írásban adott értékelése szerint a pályázatok „mind szakmai, mind gazdasági megvalósítása példaértékű volt.”

Év közben vettük át a megszüntetett TOURINFORM Irodától a magyar-ukrán határon átnyúló projektet, mely a határon átívelő kerékpárutak megvalósításáról és annak turisztikai célú propagálásáról szólt.

Június 16-án nagy érdeklődés mellett rendeztük meg – a Kállay Gyűjteménnyel közösen – a Múzeumok Éjszakáját.

A megyei múzeumigazgatóság 2012. augusztus 15. és 19. között önálló sátorral vett részt a III. Kolozsvári Magyar Napokon. Augusztus 15-én Sztankó Gyöngyi nyíregyházi evangélikus lelkész 4 kenyeret szentelt meg a Jósa András Múzeumban, melyeket a kollégák Kolozsvárra vittek ki. Augusztus 16-án, 17-én és 18-án a tírják, augusztus 19-én a nyíregyházi huszár hagyományokat mutattak be. A rendezvénysorozat záróünnepségén az oklevél átvétele után egy megszentelt kenyeret adtunk át a szervezőbizottságnak. A programra készült el és Kolozsváron mutattuk be az „Erős vár a mi Istenünk” – A töretlen hitű nyíregyházi tírjakok c. filmet.

A Jósa András Múzeum 2012-ben Múzeumbarát iskola és Múzeumbarát pedagógus díjakat alapított, melyeket első ízben 2012. augusztus 27-én, a múzeumpedagógiai szakmai napon adtunk át. A Múzeumbarát iskola díjat a Móricz Zsigmond Általános Iskola, a Múzeumbarát pedagógus díjat Zelenák Edit tanárnő kapta.

2012. november 30-án rendben megtartottuk a Jósa András Múzeum napját. Köszöntőt mondott dr. Vinnai Győző Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei kormány megbízott, országgyűlési képviselő, Seszták Oszkár, a megyei közgyűlés elnöke, országgyűlési képviselő, Jászai Menyhért, Nyíregyháza Megyei Jogú Város alpolgármestere és prof. dr. Polgár Péter, a Jósa András Megyei Kórház osztályvezető főorvosa, a kórházi tudományos bizottság elnöke. Seszták Oszkár kitüntetésekkel adta át Szinyéri Péterné vezető restaurátornak, dr. Szathmáry László antropológusnak és Szikora István gépkocsivezetőnek. Ezen a napon két előadás hangzott el (Ratkó Lujza: Szabolcs-Szatmár-Bereg megye népművészete – új néprajzi monográfia megyénkről és Istvánovits Eszter: Aranykorok címmel).

2012 januárjától Múltidéző Múzeumi Kosár címmel múzeumi online újságot indítottunk útjára. Megújult a honlapunk, melyen belül a Régészeti osztály önálló honlappal jelentkezett.

Május 19–20-án részt vettünk a Múzeumok Majálisán Budapesten, ahol a „Tírják bursza” című programmal mutatkoztunk be.

Gyermekrajz pályázatot, múzeumi logó pályázatot írtunk ki, vetélkedőket szerveztünk.

Október 30–31-én Reformációs örökségünk címmel közösen emlékeztünk a Reformáció Napjára a nyíregyházi evangélikus és a szabolcsi református egyházzal.

Az év folyamán régészeti tárgyakat kölcsönöztünk a Parlamentben megrendezett nagy sikerű Megmentett örökség – Kincsek Európa szívéből című kiállításához, valamint a németországi manchingi Kelten Römer Museumnak.

2012. október 1-jével megszerveztük a Közművelődési Osztályt, melynek vezetője Román Zoltánné.

Sóstói Múzeumfaló

A Sóstói Múzeumfaló munkáját a közönségprogramok iránti érdeklődése határozta meg. A TÁMOP pályázat folytatásaként a vállalt fenntarthatóság biztosítása, illetve két újabb uniós pályázat elnyerése után azok beindítása volt a legnagyobb feladat (a TÁMOP-3-2-13. és a Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködés elemeinek kidolgozása).

A 2012-ben szükségszerűvé és elengedhetlenné vált népi épületfedések közül sikerült befejezni az évek óta húzódo két taposott szalmás lakóház tetőhéjazatának felújítását.

Rózsáné Bóna Bernadett a Szellemi kulturális örökség igazgatósága megyei képviselőjeként nagy szorgalommal és elhivatottsággal végezte a leendő örökségi témák felkutatását, előadást tartott a kívánalmakról, s próbálta meggyőzni az arra érdemeseket a téma szükségességéről.

Kállay Gyűjtemény

A Kállay Gyűjtemény 2012 márciusában nyitotta meg kapuit, amikor a régi állandó kiállítást új szisztéma szerint rendezték át.

Báthori István Múzeum

A Báthori István Múzeum működése szempontjából alapvetően meghatározó a múzeumépület állapota, amely jelenleg a fűtés hiánya miatt csak tavasztól ősziig alkalmas látogatók fogadására, múzeumi programok bonyolítására.

2012-ben az NKA által kiírt pályázaton nyert 500.000 Ft-ból 256 db tárgy konzerválását, restaurálását végezték el. A munka eredményét kiállításon mutattuk be.

A múzeum 2012-ben sikeresen pályázott az NKA-nál módszertani kiadvány elkészítésére (400.000 Ft), a megvalósításra 2013-ben kerül sor. Az Magyar Vidéki Múzeumok Szövetsége a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretében megtartott Márton napi programot 80.000 Ft-tal, Nyírbátor Város Önkormányzata a Múzeumok Éjszakája rendezvényt 228.000 Ft-tal támogatta.

Jelentős erőfeszítést követelt a 2011. év végén zárult TÁMOP 3.2.8., TÁMOP 3.2.11 és a TIOP 1.2.2. pályázat. A Báthori István Múzeum nem rendelkezik közművelődési és múzeumpedagógiai szakemberrel, ezért a múzeumpedagógiai foglalkozások nagy részét a két muzeológus tartotta.

Beregi Múzeum

A Beregi Múzeum 2012. március 10-én emlékezett meg a múzeumalapító Csizsár Árpád születésének 100. évfordulójáról.

A múzeum aktívan vett részt a Beregi Ünnepi Hét programsorozatában, illetve a nagy sikerű Zoárd-napi Sokadalom szervezésében. Nagy érdeklődés mellett sikerrel zajlott le a Múzeumok Éjszakája néptáncbemutatóval, zenével, kincskereső játékkal, rádiótörténeti ritkaságok bemutatásával, népi ételekkel, kiállításmegnyitóval.

A Beregi Múzeum a TÁMOP 3.2.13. kiírására sikeresen pályázott Beregi ízek a múzeumban címmel, s ezzel 30 millió forintot nyert.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

A Rétközi Muzeális Gyűjteménynek továbbra is az épület állaga a legnagyobb gondja. Az elnyert TIOP-1.2.2-11/1-2012-0040 pályázatnak köszönhetően a múzeumbelső átalakítása, a falkép rekonstrukciója 2013-ban meg fog történni. Megrendezték a Múzeumok Éjszakáját, a Holokauszt megemlékezéseket és a VIII. Kisvárdai Művészeti Napokat.

2012. szeptember 3-án indult el a „Tanulok, hogy befogadjam” című projekt, amely 20 millió Ft vissza nem térítendő támogatásban részesült az Új Széchenyi Terv keretében, európai uniós forrásból (TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0015). Segítségével a gyermekek, diákok és családok a tananyaghoz szorosan kötődő foglalkozásokon, illetve tanórán kívüli vagy szabadidős alkalmakon vesznek részt, megismerve a Rétköz kulturális értékeit.

2012. november 5-én indították el a „Befogadó múzeum” című projektet, amely az Új Széchenyi Terv keretében, európai uniós forrásból 49 millió Ft vissza nem térítendő támogatásban részesült (TIOP-1.2.2-11/1-2012-0040). Segítségével erősödik majd a múzeum szerepe Kisvárdán és környékén.

Szatmári Múzeum

A mátészalkai Szatmári Múzeum 2012-ben TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0013 a „Múzeumok Mindenkinek” Program – Múzeumok oktatási-képzési szerepének erősítése című pályázati konstrukció keretében „Tiszta udvar, rendes ház” elnevezésű pályázatot nyújtott be, amelyen 20 millió Ft vissza nem térítendő támogatást nyert. Az év legfontosabb feladata a pályázat folyamatos sikeres megvalósítása volt, ami átnyúlik a 2013-as esztendőre. Nagy sikerrel rendezték meg június 23-án a Múzeumok Éjszakáját, november 10-én az Őszbúcsúztató Márton-napi Vigadalmat. A TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0013 pályázat keretében elkészült az új múzeumpedagógiai oktatóterem.

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

A Vasvári Pál Muzeális Gyűjteményben az elnyert TÁMOP 3.2.11. pályázat révén növekedett a különböző múzeumpedagógiai foglalkozások száma, melyet a TÁMOP 3.2.8-as „Tanító tárgyi örökségünk” és a TÁMOP 3.2.3-as „Útilapu” pályázatok által életre hívott foglalkozások és programok színesítettek. Sikeresen bonyolították le a Téletemető tavaszköszöntő, a „Múzeumok Éjszakája, Ízek Kavalkádja” rendezvényeket. 2012-ben a múzeum harmadízben szervezte meg a Kabay János emléket, második alkalommal a múzeumi napközis tábort. A Sörös sétányon kialakított szoborpark december 14-én Kabay János mellszobrával bővült.

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

A Vay Ádám Múzeum 2012. szeptember 21-i keltezéssel új működési engedélyt kapott, neve Vay Ádám Muzeális Gyűjteményre változott.

2012. február 18. és március 10. között rendezték meg a XIII. Téli Alkotótábort 12 művész részvételével. Március 23-án II. Rákóczi Ferenc születésének 336. évfordulóját ünnepelték. Ezen esemény keretében emlékeztek a Vay Ádám Múzeum alapítójára, Molnár Mátyásra halálának 30. évfordulóján. Március 28–29-én helyet adtak a határon átívelő együttműködést szolgáló Magyar-Ukrán Kormányközi Vegyes Bizottság IV. ülésének. Az eseményen részt vett dr. Szabó Erika a KIM államtitkára. Az V. Vajai Őszi Művésztelepet szeptember 14. és 28. között tartották.

Személyi, szervezeti változások

2012. április 1-jével Bene János megyei múzeumigazgató kinevezését újabb 5 évre hosszabbította meg a Megyei Intézményfenntartó Központ.

A Kállay Gyűjteményben 2012. január 1-jétől kinevezett új igazgató dr. Ulrich Attila.

A Vasvári Pál Muzeális Gyűjteményben 2012. június 1-jétől kinevezett igazgató Baloghné Szűcs Zsuzsanna.

2012 folyamán határozatlan idejű kinevezést kapott Holmár Zoltán múzeumpedagógus, Muri Szilvia takarító (Jósa András Múzeum), Daróczi Mihály asztalos (Sóstói Múzeumfalu), Dohanics László közművelődési szakember (Kállay Gyűjtemény), Bakó Sándorné és Nagy János takarító-teremőrök (Beregi Múzeum), Balogh Tamás (Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény), Siketné Nagy Izabella múzeumpedagógus (Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény).

Az év során GyES-ről Babolcsi Andrea, Lukácsné Nagy Márta (Jósa András Múzeum), GyED-ről Vécseiné Lakatos Bernadett (Sóstói Múzeumfalu) tért vissza. THGy-n Dankóné Németh Erika (Jósa András Múzeum), GyED-en Gyüre Barna Attiláné (Jósa András Múzeum), Rózsáné Bóna Bernadett (Sóstói Múzeumfalu) volt.

Nyugállományba vonult dr. Szathmáry László, Szinyéri Péterné (Jósa András Múzeum), Medve Zoltánné (Beregi Múzeum).

2012-ben eltávozott a megyei múzeumigazgatóságról Bene Jánosné, Cservenák László és Morauszki Szabolcs (Jósa András Múzeum), Braun Anita (Sóstói Múzeumfalu).

Kitüntetések, elismerések, felkérések

Jósa András Múzeum

Bene János

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Közgyűlése a megyenapi ünnepségen (május 31.) Kölcsey Ferenc Díjat,

Egerben az Országos Honismereti Szövetség (július 2.) Bél Mátyás Díjat adományozott számára.

A Néprajzi Múzeumban Balogh Zoltán az emberi erőforrások minisztere és L. Simon László államtitkár Széchényi Ferenc Díjjal tüntette ki (augusztus 16.).

Az MVMSZ közgyűlése a felügyelő bizottság tagjává választotta (május 14.).

Szathmáry László

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés bronz emléklakettjét kapta (november 30.).

Szikora István

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés bronz emlékérmét kapta (november 30.).

Szinyéri Péterné

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés bronz emléklakettjét kapta (november 30.).

Tóth Istvánné

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés ezüst emlékérmét vette át (szeptember 20.).

Sóstói Múzeumfalu

Páll István

A Szabolcs-Szatmár-Bereg megye Közgyűlése emléklakettje elismerésben részesült (február 21.).

Kállay Gyűjtemény

Ulrich Attila

Záródolgozatát a MTA Bolyai Ösztöndíjának Bíráló Bizottsága akadémiai elismerő oklevéllel díjazta.

Szatmári Múzeum

Cservenyák László

Jelöltként részt vett a megyei Prima Díj kiosztó ünnepségén a Megyeházán (november 23.).

Gyűjteménygyarapítás

Jósa András Múzeum

Régészeti

A Régészeti Osztály munkatársai: Istvánovits Eszter, Jakab Attila, L. Nagy Márta, Pintye Gábor és Scholtz Róbert régészek, Mester Andrea gyűjteménykezelő, Veszprémi László geodéta-térinformatikus, Beleznai Gabriella, Cseppentő Zoltán és Svéda Csaba rajzoló, Linzenbold

Attila fotós, Bakos János, Bocz Péter, Kiss László, Toldi Zoltán, Tompa György és Vizler Csaba technikusok, Fülöpné Juhász Barbara, Magyar Andrea, Pelei Zsuzsa, Svédáné Karácsonyi Judit és Veszprémi Beáta adatbevivők 875 napot töltöttek terepen (tervásatás: 22 nap, próbaásatás: 226 nap, leletmentés: 15 nap, megelőző feltárás: 325 nap, terepjárás: 81 nap, helyszíni szemle, régészeti szakfelügyelet: 206 nap).

A legkiemelkedőbb tárgyegyüttesek, illetve darabok:

- Tunyogmatolcs–Páskom, kora vaskori arany és bronz kincslelet,
- Tarpa, honfoglalás kori sír,
- Pap, rézkori sírleletek.

Néprajz

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása: 199 db – háztartási eszközök, használati tárgyak, viseletdarabok, gazdasági eszközök, bútor és kerámia Nyíregyházáról (Ratkó Lujza).

Új- és legújabb kor

A helytörténeti gyűjtemény gyarapodása: 1861 db, közöttük Nemeskéri Kiss Miklós nyíregyházi huszártiszt szekérládája a II. világháborúból, katonai téli sapka az 1950-es évek elejéről, valamint női bál ruhák az 1970–80-as évekből (Bene János).

A történeti dokumentumgyűjtemény gyarapodása 1407 db, legjelentősebb a Thardy család nemeslevele 1613-ból, valamint közel 300 nyíregyházi fotó (Mohácsi Endre).

A numizmatikai gyűjtemény tárgyévi gyarapodása 33 db papírpénz, 1 db angol-skót keretezett éremkollekción (3 db éremmel), 1 db Ferdinánd dénár a XVI. századból (Ulrich Attila).

A képzőművészeti gyűjtemény gyarapodása 8 db, közöttük Váci András: Nyírségi táj c. akvarellje (Madár Ximena).

Az iparművészeti gyűjtemény gyarapodása 47 db. Kiemelkedő egy XX. századi pipereszett, férfi csokornyakkendők, ingnyakak, zoknitartók (Madár Ximena).

Az irodalomtörténeti gyűjtemény gyarapodása 46 db (Dámné Rác Magdolna).

Sóstói Múzeumfalv

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása 302 db (Bodnár Zsuzsanna: 138, Páll István: 164 db), köztük hiánypótló tárgyegyüttes 2 kézi szövésű perzsaszőnyeg a paplakba, halászati eszközök és gyermekviselet, valamint egy komplett férfiszabó-műhely eszközkészlete.

Újrafedték taposott szalmával a nagyhódosi és a tiszabecsi lakóházat, megjavították a paszabi tengerigörét. A vendégszobához ágyneműtartó szekrényt készítettek.

Külső megbízásként a Hajdú-Bihar megyei Hajdúszoboszlón az ottani múzeum Alfa-programból megvalósuló kiállításába egy nagyméretű, berendezhető parasztház-makettet készítettek (Páll István irányításával a brigád).

Kállay Gyűjtemény

Éves gyarapodás Kállay Dénes adománya jóvoltából 32 doboz trópusi és európai lepke- és bogárgyűjtemény (Ulrich Attila).

Báthori István Múzeum

A régészeti gyűjtemény: összesen 11 tárggyal gyarapodott, 3 db obszidián és 8 db cserép Nyírbátor–Nyírjes dűlőből (Scholtz Róbert).

A néprajzi gyűjtemény 32 db tárggyal gyarapodott, ebből jelentősebbek az Ófehértóról bekerült bútorok az 1940–60-as évekből (20 db), 1 db csempézett sparhelt, 2 db stélázi, 1 db vizeslóca és 4 db lakásfelszerelési tárgy (Szabó Sarolta).

A helytörténeti gyűjtemény 98 db tárggyal gyarapodott: egy 1933-ból származó cserkészbot-tal, egy 1940-es évekbeli síléccel (Báthori Gábor), egy fekete-fehér Videoton televízióval, az 1960–70-es évek női viseletét reprezentáló 79 darabbal és 16 bakelitlemezzel (Szabó Sarolta).

Beregi Múzeum

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása 29 db, köztük 3 díszes öntöttvas kályha a dolhai és frigyfalvi öntödéből a XIX. század közepéről (Varga János).

A történeti gyűjtemény gyarapodása 70 db, az 1930 és 1950 között működött, Kelemen Gyuláné vezette Beregi Házipari Szövetkezet működésére vonatkozó reklámanyagok és feljegyzések (Varga János).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

A régészeti gyűjtemény gyarapodása 6 db (Jakab Attila), a néprajzi gyűjteményé 120 db (Ratkó Lujza), a képzőművészeti gyűjteményé 2 db (Vofkori Mária).

Szatmári Múzeum

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása 10 db, a képzőművészetié 1 db, a történeti gyűjteményé 21 db (Cservényák László).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása 156 db, a történetié 48 db, a történeti dokumentumgyűjteményé 106 db, a numizmatikai gyűjteményé 64 db (Baloghné Szűcs Zsuzsanna).

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

A képzőművészeti gyűjtemény 46 db-bal bővült, melyet a Vay Ádám Múzeum Baráti Köre adományozott (Molnár Sándor).

Nyilvántartás

Jósa András Múzeum

Régészet

A gyűjtemény 246 tétellel (1132 db) gyarapodott (ezek 2009, 2010 és 2012 leltári számra kerültek). Az Egységes Múzeumi Informatikai Rendszer adatbázisába bekerült 193 lelőhely, 265 lelőhelyverzió, 2344 objektum és 68 lelet adata, valamint 3578 dokumentum.

A humán csonttani gyűjtemény gyarapodása 323 db (Szathmáry László).

Új- és legújabb kor

A helytörténeti gyűjteményben az Ariadne adatbázisban eddig elkészített karton összesen 5814 db (Bene János). A történeti dokumentumgyűjteményben Ariadne adatbázisban az eddig elkészített karton összesen 6461 db (Mohácsi Endre).

A képző- és iparművészeti gyűjteményben az Ariadne adatbázisban eddig elkészített karton összesen 5925, a képek száma összesen 1904 (Madár Ximena).

Sóstói Múzeumfalv

Megtörtént az időszak kiállítások dokumentálása, forgatókönyv, fotók, videó készítése (Húsvéti asztal a kállósejné és a jánkrajtsi házban, Hej halászok, halászok..., Fehér gyász, fekete gyász c. kiállítások. Bodnár Zsuzsanna).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Folytatták a hagyományos nyilvántartások kiegészítését. 170 leírókartont készítettek (Lunzer Jánosné), tárgyfotókkal látták el (Pályka Ferencné). Folytatták a digitális nyilvántartást: 120 rekorddal gyarapodott az Ariadne nyilvántartás (Némethné Kocsis Borbála).

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

46 képzőművészeti tárgy leírókartonja készült el, ezeket az Ariadne adatbázisban rögzítették (Molnár Sándor).

Gyűjteményrendezés, revízió

Jósa András Múzeum

Régészet

Elkezdődött a régészeti gyűjtemény revíziója (Mester Andrea), folytatódott a nyírbátori régészeti gyűjteményé (Scholtz Róbert).

Új- és legújabb kor

Megkezdődött a jelvénygyűjtemény (Bene János) és a történeti dokumentumgyűjtemény (Mohácsi Endre) revíziója. 2012-ben az 1967-ben beletárolt 704 dokumentum revíziója történt meg. Egyúttal valamennyiről tárgyfoto készült (Madár Ximena, Mohácsi Endre). Folytatódott a képző- és iparművészeti tárgyak fotózása (Madár Ximena, Toldi Zoltán).

Sóstói Múzeumfalv

74 darab szék bevitele az Ariadne adatbázisba a bútorrevízió folytatásaként (Rózsáné Bóna Bernadett, Vasi Attiláné).

Kállay Gyűjtemény

Megtörtént a könyvári állomány revíziója (Riczu Éva, Magyar Lászlóné, ifj. Bene János).

Báthori István Múzeum

A néprajzi, iparművészeti és helytörténeti gyűjteményekben lévő néprajzi kerámia, kemény-cserép, porcelán- és üvegtárgyak rendezését végezték, új raktári rendet alakítottak ki. A textilraktárban a viseletek számára a meglévő kétszintes állvány mellé egy új állványt készítettek, így lehetővé vált az összes viseleti darab vállfán, függesztve tárolása (Szabó Sarolta, Bodnár Lászlóné, Baracsi Mária, Korokné Botos Irén).

Szatmári Múzeum

A képzőművészeti anyag teljes egészében az új raktárban került elhelyezésre (Farkas Judit).

Adattári munka

Jósa András Múzeum

A régészeti adattár gyarapodása 118 db (Simonné Asztalos Henrietta), a történeti adattáré 8 db (Bene János). 2012-ben a régészeti adattári nyilvántartási rendszerben megkezdődött az áttérés az Ariadne programról az Egységes Múzeumi Informatikai Rendszerre. Ez azért vált szükségesé, mivel az Ariadne neten nem működtethető, s nem kompatibilis a fejlesztett Windows operációs rendszerekkel. Így mind kevesebb gépen tudtuk futtatni. El kellett döntenünk, hogy az Ariadne fejlesztett változatát vásároljuk-e meg vagy csatlakozunk az új – szélesebb körben használt és speciálisan múzeumi célokra fejlesztett adatbázishoz, mely a tesztelés alapján jól együttműködik a térinformatikai (így a múzeumban használt Arcwiev) rendszerekkel. Végül az utóbbi mellett döntöttünk. A program szakmai tesztelését Istvánovits Eszter és Fülöpné Juhász Barbara végezte. Rendszerbe állítottuk a lelőhely és az objektum modult, várat magára a leltározás átállítása. Ennek oka, hogy míg az előző kettőnél fokozatosan tudunk áttérni, a leltározásnál ez nem megoldható. E mellett az akkreditáció is megoldandó – errefelé megindultak a tapogatózások. Az 5 hónapos használat során 193 lelőhely, 265 lelőhelyverzió, 2344 objektum és 68 lelet adatai kerültek az adatbázisba, 3578 dokumentum feltöltésére került sor.

Filmfelvétel készült a bronzleletek restaurálásáról, ásatásokról (Beregi tározó, Tarpa–Nagyhegy), a Múzeumok Éjszakájáról, a tarpai honfoglalás kori lelet restaurálásáról, vizsgálatáról, az Üzenet régészeti kiállítás készítéséről, a Jósa András Múzeum napjának eseményeiről. Megtörtént a felvételek feldolgozása, vágása. Elkészült és sokszorosítottuk a „A tarpai honfoglaló vitéz” c. filmet, az „Erős vár a mi Istenünk” c. tirpák néprajzi filmet, a régész munkáját bemutató filmet, a Kincesk a raktár mélyéről c. filmet. (Linzenbold Attila)

A Jósa András Múzeumnak 3367 db, a Sóstói Múzeumfalunak 182 db, a Kállay Gyűjteménynek 29 db, a Báthori István Múzeumnak 303 db, a Vay Ádám Muzeális Gyűjteménynek 21 db fotó vagy file (meghívók, plakátok, katalógusok, rendezvények, kiállítások, műtárgyak fotói) készült (Boros György).

Sóstói Múzeumfalu

A fotótár gyarapodása 6366 db digitális fotó. (Bodnár Zsuzsanna: 4246 db, Kisgyörgy Tamás: 1570 db, Páll István: 550 db).

Beregi Múzeum

A fotótár gyarapodása 1469 felvétel (Vargáné Hegedűs Eszter).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

A fotótár gyarapodása 500 felvétel (Némethné Kocsis Borbála).

Szatmári Múzeum

Az adattár gyarapodása 31 db (Cservényák László).

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

Az adattár gyarapodása 90 db (Molnár Sándor).

Könyvtár

Jósa András Múzeum

A könyvtár állományának gyarapodása:

	Könyv	Folyóirat	Audiovizuális dokumentumok	Összesen
Ajándék	172	168	1	341
Vásárlás	306	29	24	359
Csere	180	96	2	278
Saját	170	6	0	176
Összesen	828	299	27	1154

Az éves összgyarapodás értéke 2.520.482,- Ft. Az előző évekhez képest kiemelkedően magas vásárlási százalék oka a Közművelődési osztály sikeres TÁMOP 3.2.13-12/1 Nyíri Pajkos kincstár c. pályázata, melynek révén 212 kötet (632.518,- Ft értékben) gyarapodott a könyvtár.

A kiadványok nyilvántartásba kerültek, a Corvina adatbázisban katalogizálásuk megtörtént. A Corvina katalógusban 17512 bibliográfiai rekord található, melyből 849 új rekord, valamint 4456 authority rekord, közte 103 új rekord.

A 2011-ben megvásárolt ACQ modul mellé idén megvásárolta a múzeum a vonalkódnyomatot és -olvasót, így megindulhat a számítógépes szerzeményezés.

A 2010 őszen elkezdett teljes körű revíziót véglegesen lezártuk, a fenntartó a jegyzőkönyvet elfogadta. A törléseket a leltárkönyvekben elvégeztük (Laskayné Szőlősi Katalin, Riczu Éva).

Sóstói Múzeumfalu

178 egységgel (102 kötet könyvvel, 70 periodikával és 6 különnyomattal) gyarapodott a könyvtár állománya (Nagyné Bősze Katalin, Braun Anita, Mártonné Vattai Anikó). Kiemelendő Istvánovits Márton néprajzi kiadványainak a könyvtárba kerülése.

Kállay Gyűjtemény

A könyvtár gyarapodása 1306 db, közülük 10 periodika, a többi könyv. Adományozók: néhai dr. Kállay Kristóf (793 db) és Kállay Dénes (513 db) (Riczu Éva).

Báthori István Múzeum

A gyarapodás 240 tétel, közülük ajándék 69, csere 17, vásárlás 10, egyéb 144 tétel. Megtörtént a könyvtári állomány teljes revíziója (Laskainé Szőlősi Katalin és Riczu Éva).

Beregi Múzeum

Az éves gyarapodás 20 db (Varga János).

Rétközi Muzéális Gyűjtemény

Az éves gyarapodás 73 db (Vofkori Mária).

Szatmári Múzeum

Az éves gyarapodás 43 db, ajándék 30 db, csere 13 db (Farkas Judit).

Műtárgyvédelem

Jósa András Múzeum

2012-ben a restaurátor műhelyben Szinyéri Péterné vezető restaurátor, Takácsné Varga Ágnes textil szakrestaurátor dolgozott. Dankóné Németh Erika régész szakrestaurátor augusztus 1-től táppénzen, majd szülei szabadságon, Havasi Dóra egész évben GyED-en volt. Kerámiamosásban és alkalmanként restaurátori munkában Szmolár Edit és Balogh Lászlóné segített. Ők végezték a régészeti kerámia, kő, állat- és embercsont mosását és az egész anyag elcsomagolását.

Gyűjtemény	Tisztítás	Konzerválás	Restaurálás
Néprajz	173	8	173
Helytörténet	201	201	201
Iparművészet	60		

Régészeti anyag mosása:

	Tisztítás	Ragasztás	kiegészítés	Konzerválás
Kerámia	19109	12703	30	
Fém	1440			1440
Kő-patics-salak	3621			
Állatcsont	7194			
Embercsont	30			

Részben NKA pályázat, részben saját erő bevonásával a képzőművészeti gyűjteményből restauráltunk négy XIX. századi olajfestményt (3 db portré, 1 db ismeretlen városkép) (Madár Ximena).

Sóstói Múzeumfalu

5837 db tárgy kezelése történt meg, a textilekre és más néprajzi tárgyakra rákerült a leltári szám (a számok felvarrása, felfestése). A nagyhódosi csőszház tárgyainak gázosítását oldottuk meg (Kállai Beatrix, Vasi Attiláné, Rózsáné Bóna Bernadett, a takarítók és az építőbrigád).

Báthori István Múzeum

Az NKA által műtárgyvédelemre biztosított 500.000 Ft-ból a Jósa András Múzeum restaurátorai (Szinyéri Péterné, Takácsné Varga Ágnes) 256 db tárgyat tisztítottak, konzerváltak, restauráltak.

Beregi Múzeum

Megkezdődött a raktári tárgyak darabonkénti átvizsgálása, azonosítása. Ennek során mintegy 1500 darab tárgy tisztítása folyt (Hegedűs Antalné).

Tudományos tevékenység

Kiadványok

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága 2012-ben megjelent önálló kiadványai:

Jósa András Múzeum

A nyíregyházi Jósa András Múzeum Évkönyve LIII. évfolyam. Szerk. Istvánovits Eszter és Almássy Katalin. Nyíregyháza 2011. 309 o.

Mácsai István emlékkiállítás. A JAM Képzőművészeti Katalógusai 60. Szerkesztette, bevezetővel ellátta Madár Ximena. Nyíregyháza 2012. 30 o.

Bodnár Zsuzsanna: „Nyögvenyelőtől a mákos loksáig”. A nyíregyházi tirpákok étkezési szokásai, népi ételei. Nyíregyháza 2012. 50 o.

Székhelyi Edith. Szerk. Balogh Géza. Nyíregyháza 2012.

Remekművek IV. Derkovits Gyula. A JAM Képzőművészeti Katalógusai 61. Szerkesztette, bevezetővel ellátta Madár Ximena. Nyíregyháza 2012. 52 o.

Fábián László – Pintye Gábor: Nagygéc. Történelmi és kulturális kalauz. Nyíregyháza 2011. 93 o.

Scholtz Róbert: Csengerújfalú. Történelmi és kulturális kalauz. Nyíregyháza 2011. 76 o.

Nyomdakész a Szabolcs-Szatmár-Bereg megye népművészete c. kötet. Szerk. Ratkó Lujza.

Sóstói Múzeumfalú

Kilencedik receptkönyvünk. Összeállította Braun Anita – Páll István Nyíregyháza–Sóstófürdő 2011. 34 o.

A Sóstói Múzeumfalú építője. 60 éves dr. Páll István (köszöntő kötet, egy kicsit másként). Szerk. Nagyné Bösze Katalin, Nyíregyháza–Sóstófürdő 2012. 99 o.

Báthori István Múzeum

Az ecsedi Báthoriak a XV–XVII. században. Szerk. Szabó Sarolta – C. Tóth Norbert. A Báthori István Múzeum Kiadványai 34. Nyírbátor 2012. 214 o.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Ratkó Lujza: Kerek az én szoknyám alja. Szabolcsi viseletek a Rétközi Múzeumban. Szerk. és a könyvet tervezte Vofkori Mária. Rétközi Múzeum – Rétközi Múzeum Baráti Köre Egyesület, Kisvárdá 2012. 36 o.

Szatmári Múzeum

Cservenyák László: Nyírsaholy története és néprajza Szerk. Cservenyák László. Nyírsaholy 2012. 314 o.

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

A Vay Ádám Múzeum Baráti Köre tájékoztatója Szerk. Molnár Sándor. Vaja 2012. 34 o.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága munkatársainak publikációi:¹

Régészet:	41
Néprajz:	7
Történelem:	11
Közművelődés:	47
Összesen:	106 publikáció, 13 önálló kötet, füzet

¹ A publikációk adatait lásd ugyanebben a kötetben a 363–370. oldalon!

Az intézmény által szervezett konferenciák, munkahelyi tudományos viták

Jósa András Múzeum

I. Nyíregyházi Repülős Emléknep – közös szervezés a Kállay Gyűjteménnyel (Bene János, Ulrich Attila, Dohanics László) (szeptember 6.).

Beregi Múzeum

Csiszár Árpád református lelkész, múzeumalapító születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett emlékkonferencia (Varga János) (március 10.).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Kémikusok (Baloghné Szűcs Zsuzsanna) (május 17.).

Kabay János emlékkonferencia (Baloghné Szűcs Zsuzsanna) (december 14.).

Részvétel átfogó tudományos intézményközi programokban

Jósa András Múzeum

Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködési program 2007–2013. Patrimonium II. – a közös kulturális örökség határon átnyúló hasznosítása tárgyú pályázat. Résztvevők: Istvánovits Eszter, Jakab Attila, Madár Ximena, Mohácsi Endre, Pintye Gábor, Szabó Tamás, Szinyéri Péterné, Takácsné Varga Ágnes, Veszprémi Beáta, Veszprémi László).

Ukrajna–Magyarország határon átnyúló együttműködési program – kerékpárút építése és az ahhoz kapcsolódó turisztikai attrakciók (Holmár Zoltán, Morauszki Szabolcs).

Ónedények feldolgozása, digitalizálása – a Néprajzi Múzeum partnereként (Madár Ximena).

A magyar huszárság emlékeinek feldolgozása, digitális formában megjelenítése. Partnerek: Nádasy Ferenc Múzeum, Sárvár, Hadtörténeti Múzeum, Budapest (Bene János).

Kulcsár Valéria (Szegedi Tudományegyetem) nyertes OTKA pályázatában résztvevők Istvánovits Eszter és Pintye Gábor.

Az Alföld népességstruktúrájának átalakulása a császárkortól az Árpád-korig. A kutatásban a Szegedi Tudományegyetem Embertani Tanszékének, a Nyíregyházi Főiskola Biológiai Intézetének, a Debreceni Egyetem Evolúciós Állattani és Humánbiológiai Tanszékének és a Magyar Természettudományi Múzeum Embertani Tárának a munkatársai vesznek részt (Szathmáry László).

A megyei múzeumigazgatóság 2012. augusztus 15-e és 19-e között önálló sátorral vett részt a III. Kolozsvári Magyar Napokon (Balogh Lászlóné, Bene János, Holmár Zoltán, Morauszki Szabolcs, Román Zoltánné, Svéda Csaba, Svédáné Karácsonyi Judit, Szikora István, Szmolár Edit, Tóbiás János, Tóth Istvánné, Vincze József).

Beregi Múzeum

Felhősné Csiszár Sarolta folytatta az OTKA támogatással 2002-ben elkezdett gyűjteményi összeírást a felvidéki református egyházakban.

Részvétel a szakági továbbképzés, illetve felsőoktatás munkájában,
konferenciákon való részvétel

A megyei múzeumigazgatóság 34 tudományos és közművelődési dolgozója különböző konferenciákon, Magyarországon és külföldön 29 magyar nyelvű és 7 idegen nyelvű előadást tartott.

Jósa András Múzeum

Babolcsi Andrea MOKK továbbképzésen vett részt Szentendrén (szeptember 11–14.).

Bene János részt vett a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Szegeden (október 3–5.).
A Debreceni Egyetemen PhD vizsgabizottsági tag.

Laskainé Szőlősi Katalin részt vett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 44. évi vándorgyűlésén Győrben (július 12–14.).

Mohácsi Endre részt vett a történész-muzeológusok továbbképzésén Csíkszeredán (október 2–5.).

Ratkó Lujza a Magyar Táncművészeti Főiskola és a Szegedi Egyetem szerződéses oktatója. Opponens volt a Szegedi Egyetemen egy PhD védésén.

A restaurátor műhely dolgozói szakmai továbbképzésen vettek részt Budapesten (november 5–8.).

Szathmáry László részt vett a természettudományos muzeológusok XXX. konferenciáján Budapesten (október). A Debreceni Egyetem oktatója.

Részvétel konferencián

Múzeumpedagógiai Évnyitó Gödöllőn a Királyi Kastélyban. (Augusztinyi Krisztina, Babolcsi Andrea, Jászai Miklós Istvánné, Holmár Zoltán, Morauszki Szabolcs, Vincze József) (október 1.).

Szakmai nap Budapesten a Petőfi Irodalmi Múzeumban és a Ludwig Múzeumban (Babolcsi Andrea, Holmár Zoltán, Jászai Miklós Istvánné, Román Zoltánné, Vincze József) (november 14.).

„Múzeumok a kiadványok tükrében” című szakmai találkozó Szolnokon (Babolcsi Andrea, Bene János, Jászai Miklós Istvánné, Román Zoltánné) (december 10.).

Sóstói Múzeumfalu

Szabadtéri néprajzi múzeumok munkatársainak találkozója Ópusztaszeren (Bodnár Zsuzsanna, Mártonné Vattai Anikó, Nagyné Bősze Katalin, Rózsáné Bóna Bernadett) (február 23–24.).

A Tájházzövetség közgyűlése Szentendrén (Nagyné Bősze Katalin) (április 14.).

Örökség Napja Budapesten (Rózsáné Bóna Bernadett) (szeptember 16.).

Országos Múzeumpedagógiai Évnyitó Gödöllőn (Mártonné Vattai Anikó) (október 1.).

X. Országos Tájház Találkozó Hajdúböszörményben (Nagyné Bősze Katalin, Páll István) (október 4–5.).

A néprajzos muzeológusok továbbképzése Szegeden (Bodnár Zsuzsanna) (október 3–5.).

Országos Múzeumpedagógiai Konferencia Szentendrén (Nagyné Bősze Katalin, Páll István) (november 5.).

Bánáti (Románia) tanulmányi kirándulás (valamennyi munkatárs) (november 30.).

Kállay Gyűjtemény

Riczu Éva részt vett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 44. évi vándorgyűlésén Győrben (július 12–14.), valamint a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárban megtartott továbbképzésen (november 19.).

Báthori István Múzeum

Szabó Sarolta részt vett a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Szegeden (október 3–5.), a Pulszky Társaság ülésén Pakson (november 15–16.).

Báthori Gábor oktató a Nyíregyházi Főiskolán.

A munkatársak Nagykárolyban voltak tanulmányúton, ahol az ottani kollégák vezetésével megtekintették a Helytörténeti Múzeumot és a Károlyi-kastélyt (október 16.).

Beregi Múzeum

Vargáné Hegedűs Eszter részt vett a Múzeumpedagógiai Évnyitón Gödöllőn (október 1.), Varga János és Vargáné Hegedűs Eszter a múzeumpedagógiai szakmai napon a Petőfi Irodalmi Múzeumban és a Ludwig Múzeumban Budapesten (november 14.).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Vofkori Mária részt vett a történész-muzeológusok továbbképzésén Csíkszeredán (október 2–5.).

Szatmári Múzeum

Cservényák László részt vett a Pulszky Társaság közgyűlésén Budapesten (április 17.), a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Szegeden (október 3–5.), a múzeumpedagógiai konferencián Szentendrén (november 5.), a múzeumpedagógiai szakmai napon a Petőfi Irodalmi Múzeumban és a Ludwig Múzeumban Budapesten (november 14.). Oktató a Debreceni Egyetemen, a Debreceni Egyetemen és a Nyíregyházi Főiskolán államvizsga-bizottsági tag.

Farkas Judit részt vett a Regionális Múzeumpedagógiai Évnyitón Nyíregyházán (szeptember 27.), a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Szegeden (október 3–5.), múzeumpedagógiai szakmai napon a Petőfi Irodalmi Múzeumban és a Ludwig Múzeumban Budapesten (november 14.).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Baloghné Szűcs Zsuzsanna részt vett az Országos Múzeumpedagógiai Évnyitón Gödöllőn (október 1.), a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Szegeden (október 3–5.), a múzeumpedagógiai konferencián Szentendrén (november 5.).

Egyéni továbbképzés

Jósa András Múzeum

GDi Fórum 2012 – XVII. Esri Magyarország Felhasználói Konferencia, Budapest (Fülöpné Juhász Barbara, Magyar Andrea, Veszprémi László) (október 11–12.).

Múzeuminformatikai továbbképzés Budapesten (Szabó Tamás, Toldi Zoltán) (október 16–17., november 20–21.).

Jászai Miklós Istvánné jelnyelv alapvizsgát tett.

Madár Ximena és Mohácsi Endre befejezte PhD. tanulmányait a Debreceni Egyetemen.

Mohácsi Endre ösztöndíjat nyert az International Visegrad Fund „Visegrad Scholarship Program”-jában.

Román Zoltánné akkreditált MOKK képzésen vett részt Szentendrén.

Sóstói Múzeumfalv

Mártonné Vattai Anikó. akkreditált MOKK képzésen vett részt Szentendrén.

Rózsáné Bóna Bernadett befejezte PhD. tanulmányait a Debreceni Egyetemen.

Vécseiné Lakatos Bernadett mesterképzésen vesz részt a Nyíregyházi Főiskolán.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Vofkori Mária elvégezte a szentendrei Szabadtéri Néprajzi Múzeumban szervezett háromszor egyhetes vezetőképzőt.

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Baloghné Szűcs Zsuzsanna PhD. hallgató a Debreceni Egyetemen.

Kutatószolgálat, külső kutatók száma

Jósa András Múzeum

Magyarországról 28 kutató 155 napot, külföldről 2 kutató 3 napot kutatott a múzeum adattárában, könyvtárában.

Beregi Múzeum

Két kutató kereste fel a múzeumot.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Három kutatót fogadott a múzeum.

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Egy egyetemi hallgató kutatott a múzeumban.

Közművelődési és közönségkapcsolati tevékenység

Kiállítások

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága intézményeiben 2012-ben megnyitott kiállítások:

Állandó kiállítások

Jósa András Múzeum

Június 16-tól Retro lakás (Balogh Lászlóné, Dankóné Németh Erika, Mohácsi Endre, Sziényeri Péterné, Szmolár Edit, Takácsné Varga Ágnes, Tóth Istvánné).

Időszaki kiállítások

Jósa András Múzeum

Romhánytól Majtényig (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (január 29-ig).

Remekművek III. (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás, Ulrich Attila) (február 26-ig).

HangOn (Román Zoltánné) (február 7. – március 18.).

Babák a nagyvilágból (Román Zoltánné) (április 13. – június 11.).

In memoriam Szikora Tamás (Madár Ximena, Mohácsi Endre) (április 27. – június 11.).

Fegyvert s vitézt! (Bene János, Mohácsi Endre, Holmár Zoltán, Morauszki Szabolcs) (május 18. – augusztus 21.).

Mácsai István festőművész tárlata (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán) (június 16. – augusztus 21.).

A NŐ (Mohácsi Endre, Madár Ximena, Tóbiás Tamás) (június 16. – augusztus 21.).

A kicsi, a nagy, a szép és a csúf (Szinyéri Péterné, Takácsné Varaga Ágnes, Dankóné Németh Erika, Balogh Lászlóné, Szmolár Edit) (június 16. – november 20.).

Óh, azok a 70-es évek! (Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán) (június 16. – november 30.).

Akik festették a „sömmit” (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán, Vincze József) (augusztus 25. – szeptember 13.).

Száz éves a nyíregyházi görög katolikus püspökség (Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (szeptember 14. – október 15.).

Őszi Tárlat (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás, Boros György, Morauszky Szabolcs, Holmár Zoltán, Vincze József) (október 19. – november 26.).

Osváth Imre emlékkiállítás (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás, Boros György) (november 22-től).

Remekművek IV. Derkovits Gyula (Madár Ximena, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (november 30-tól).

Üzenet. Ásatások – Leletek – Történetek (Régészeti osztály) (november 30-tól).

Sóstói Múzeumfalu

Nyírségi pléhkrisztusok. Ladányi András fotókiállítása (április 1–27.).

„Hej halászok, halászok!” Ősi mesterségünk: a halászat (Bodnár Zsuzsanna) (május 1. – június 17.).

Élet a tömlöcben. Közös kiállítás a Tiszalöki Országos Büntetésvégrehajtási Intézettel (Nagyné Bösze Katalin, Páll István) (június 23. – szeptember 17.).

Fehér gyász, fekete gyász. Halotti szokások, temetési szertartások a régi faluban (Bodnár Zsuzsanna) (október 10. – december 31.).

Betlehemek. A betlehemkészítő pályázatra beérkezett anyagokból és a Múzeumfalu anyagából (Nagyné Bösze Katalin és a közművelődési csoport) (december 14-től).

Kállay Gyűjtemény

Nyíregyházi repüléstörténeti kiállítás (Ulrich Attila, Dohanics László, Riczu Éva, Svéda Csaba, Magyar Lászlóné) (július 26. – augusztus 4.).

Lepke- és bogárgyűjtemény (Ulrich Attila, Dohanics László, Riczu Éva, Magyar Lászlóné) (június 16-tól).

Báthori István Múzeum

Dédanyáink konyhája. Ételek, étkek, ételkészítési eljárások a századfordulón (Szabó Sarolta) (május 7-ig).

Murvai György és Murvai Ervin Szabolcs „Tövisháti képek” c. fotókiállítása (május 17. – június 15.).

Szamurajok Nyírbátorban! A debreceni Déri Múzeum kiállítása (június 23. – november 8.).

Éltető nap. Bábás Erika zománcművész és Bábás László üvegművész kiállítása (Szabó Sarolta) (június 23. – szeptember 24.).

Langaméta gyermekjáték gyűjtemény. Kiállítás a tiszavasvári Langaméta Egyesület gyermekjátékaiból (Szabó Sarolta) (november 22-től).

Új szerzemények a Báthori István Múzeumban. Farkas Eszter grafikái (Szabó Sarolta) (november 27-től).

Különleges tárgyak a raktárak mélyéről. Restaurálva! 2012. (Szabó Sarolta) (december 4-től).

Beregi Múzeum

Kopriva Attila munkácsi festőművész tárlata (április 17-től).

Fából faragott beregi világ. Baráth Sándor fafaragó munkái (június 16-tól).

Rádiómatuzsálemek Páll István rádiógyűjtő anyagából (június 16-tól).

Tükörcserepeim. Schmidt Sándor fafaragóművész retrospektív kiállítása (június 30-tól).

Élet a ló és a szarvasmarha körül (július 14-től).

„A túlélés 200 millió éves művésze” – Baumgarten Karola képei.

Felvidéki népviseletek babákon (október 27-től).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Nyírbátori séták – fotókiállítás a Báthori István Múzeum anyagából (április 26. – május 24.).

Izrael régészete légi fotókon (május 24. – június 10.).

Kisvárdai Művészeti Napok – VIII. Tónusok (május 25. – június 10.).

Kozma István festőművész tárlata (június 16. – július 28.).

Gyermekrajzok (június 16. – december 31.).

Kastaly István festőművész kiállítása (szeptember 24. – október 4.).

Szatmári Múzeum

Mikola Nándor finnországi magyar festőművész centenáriumi kiállítása (február).

Dorogi Béla festőművész és műgyűjtő kiállítása (április).

Fábián Béla karikatúra szobrai (május).

Szűcs Édua grafikusművész karikatúrái (június).

Dr. Varga Béla nigériai fotókiállítása (július).

Földi Péter Munkácsy-, Kossuth- és Prima Primissima díjas festőművész kiállítása (augusztus).

Farkas Eszter festőművész emlékkiállítása (október).

Balogh Tamás fotóriporter aktfotó kiállítása (november).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Régi korok gyermekjátékai (február 17-ig).

„Tollal írt, linóba metszett, rézbe karcolt meséim” (február 3. – március 10.).

Bodnár Mihály természetfotói (február 9. – március 10.).

„Inkább törni, mint hajolni” (március 15. – április 15.).

Tiszalök akkor és most (április 20. – május 15.).

Egy szenvedéses út képekben (április 20. – május 15.).

Műanyag játékaink (május 11. – augusztus 16.).

Kelp Ilona (május 17. – június 13.).

Malév 66. Emlékkiállítás (június 6. – szeptember 6.).

Jó játék a papír! (augusztus 19. – november 30.).

Holló László festőművész dadaí évei (szeptember 11. – október 10.).

Görög katolikus emlékek (október 20. – november 20.).

Kinyitott Bábszínház (november 24-től).

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

- XIII. Téli Alkotótábor zárókiállítása (március 10-től).
Gonda Zoltán Holló László-díjas festőművész kiállítása (március 23-tól).
H. Németh Katalin grafikusművész kiállítása (május 18-tól).
Válogatás a nyíregyházi Városi Galéria kispasztikai gyűjteményéből (június 23-tól).
Az V. Vaja Art Őszi Művésztelep zárókiállítása (szeptember 28-tól).
Sári Antal festőművész tárlata (november 10-től).
N. Vajas Mária iparművész tárlata (december 8-tól).

Más helyen rendezett kiállítások
Magyarországon

Jósa András Múzeum

- Romhánytól Majtényig, Zalaegerszeg, Megyeháza: (január 30. – február 28.).
A szabadságharc emlékezete, Debrecen, Főtér: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás János) (április 17.).
A szabadságharc emlékei, Nyírmada, Patay István Általános Iskola: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás János) (május 15. – június 1.).
A városlapítók hagyatéka, Nyíregyháza, Városháza: (Bene János, Mohácsi Endre) (május 17–31.).
Katonadolog, Debrecen, Fórum üzletház: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás János, Tóbiás Tamás) (június 5–10.).
Jékey Ferenc relikviái, Nyíregyháza, Megyei levéltár: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (szeptember 26. – december 31.).
100 éves a Kossuth-szobor Nyíregyházán, Nyíregyháza, Városháza: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (szeptember 27. – október 2.).
Katasztrófavédelem ma, Nyíregyháza, Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság: (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (október 12. – december 31.).
20 éves a Nagy Imre Társaság, Budapest, Magyar Nemzeti Múzeum: (Némethné Dikán Nóra, Boros György, Szabó Tamás) (november 24.).
Aranyleletek, Nyíregyháza, Megyeháza: (Régészeti osztály) (november 30.).

Sóstói Múzeumfalu

- Nyíregyháza, Eötvös József Gyakorló Általános Iskola és Gimnázium: „...együtt lenni jó” Népi gyermekjátékok a „Csoki” suliban (április 16–23.).
Vaja, Vay Ádám Múzeum: Régi idők játéka (Bodnár Zsuzsanna) (szeptember 6–26.).

Kállay Gyűjtemény

- Nyíregyháza, Megyeháza: A pénz világa (Ulrich Attila, Mohácsi Endre) (november 9.).
Nagyhalász: Lepke- és bogárgyűjtemény (Ulrich Attila) (november 19-től).
Nyíregyháza, Városháza: Válogatás Kállay Miklós személyes tárgyaiból (Ulrich Attila) (december 13.).

Báthori István Múzeum

- Encsencs: Katonanóta Fesztivál: Fegyvertörténet (Báthori Gábor) (augusztus 24–27.).

Beregi Múzeum

Gergelyugornya, Református Egyházközség gyülekezeti terme: Fotókiállítás Csiszár Árpád életéről (Felhősné Csiszár Sarolta) (március 10.).

Lónya, Művelődési Ház: Fotókiállítás a régi Lónyáról (július 8-tól).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Kisvárdra, Városi Könyvtár: Fotográfiák. Terebesi Gyula királyhalmeci fotóművész kiállítása (január 18. – február).

Kisvárdra, Városi Könyvtár: Tövishát. Murvai György fotóművész kiállítása (február 15. – március).

Kisvárdra, Várszínház és Művészetek Háza: XX. Tavaszi Tárlat (március 29. – április 30.).

Kisvárdra, Várszínház és Művészetek Háza: Eperjessy Adrián fotóművész kiállítása (augusztus 29. – szeptember 25.).

Kisvárdra, Várszínház és Művészetek Háza: Macskássy Izolda festőművész kiállítása (október 24. – november).

Külföldön

Jósa András Múzeum

Lengyelország, Jaroszlav, Városi Múzeum: II. Rákóczi Ferenc emlékezete (Bene János, Ulrich Attila, Mohácsi Endre, Tóbiás János, Tóbiás Tamás) (április 21. – augusztus 31.).

Lengyelország, Bukowina Tatrzenska, Kultúrház: II. Rákóczi Ferenc emlékezete (Bene János, Molnár Sándor, Ulrich Attila, Mohácsi Endre, Tóbiás János) (szeptember 1–14.).

Lengyelország, Jaroszlav, Benedek rendi kolostor: II. Rákóczi Ferenc emlékezete (Bene János, Tóbiás János) (szeptember 15-től).

Beregi Múzeum

Szlovákia, Búcs, Népviseletes Babák Háza: „Fából faragott beregi világ”. Baráth Sándor fafaragó, népi iparművész kiállítása (október 17-től).

Vendégkiállítások

Jósa András Múzeum

Az Isten katonái. A Varsói Állami Régészeti Múzeum vendégkiállítása (Bene János) (március 2. – május 8).

Az Alaptörvény illusztrációi (Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (december 1–31.).

Báthori István Múzeum

„Ne gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön...” Raktárleletek és kincsek a Dunától keletre az őskortól a XX. századig. A Jósa András Múzeum vendégkiállítása (Régészeti Osztály) (április 18. – június 15.).

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

„Ne gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön...” Raktárleletek és kincsek a Dunától keletre az őskortól a XX. századig. A Jósa András Múzeum vendégkiállítása (Régészeti Osztály) (október 11. – december 1.).

Szatmári Múzeum

„Ne gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön...” Raktárleletek és kincsek a Dunától keletre az őskortól a XX. századig. A Jósa András Múzeum vendégkiállítása (Régészeti Osztály) (január 15-től).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

„Ne gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön...” Raktárleletek és kincsek a Dunától keletre az őskortól a XX. századig. A Jósa András Múzeum vendégkiállítása (Régészeti Osztály) (január 11-ig).

Kamarakiállítások

Jósa András Múzeum

1848 emlékezete (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (április 19. – május 8.).
Egyenruháink múltjából (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (május 9. – június 5.).
Az államalapítás emlékezete (Jakab Attila, Mester Andrea, Mohácsi Endre) (augusztus 18. – október 17.).
’56 emlékezete (Mohácsi Endre, Tóbiás Tamás) (október 1.– november 19.).

Sóstói Múzeumfalu

Húsvéti asztal a görög katolikusoknál (Bodnár Zsuzsanna) (április 6–15.).
Húsvéti asztal a reformátusoknál (Bodnár Zsuzsanna) (április 6–15.).

Megnyitott állandó kiállítások száma:	1
Megnyitott időszaki kiállítások száma:	71
Más helyen rendezett kiállítások száma:	24
Külföldön rendezett kiállítások száma:	4
Vendégkiállítások száma:	6
Kamarakiállítások száma:	6
Összesen:	112

Látogatók száma

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságának kiállításait 2012-ben 163.979 látogató (köztük 75.700 diák) kereste fel. Részletesebb adatok:

Múzeum:	Összes látogató:	Az összes látogatóból diák
Jósa András Múzeum	25.995	13.082
Sóstói Múzeumfalu	58.640	18.669
Kállay Gyűjtemény	2.177	1.076
Báthori István Múzeum	9.575	5.185
Beregi Múzeum	12.680	6.776
Rétközi Muzeális Gyűjtemény	8.150	4.112
Szatmári Múzeum	13.008	9.549
Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény	12.766	7.678

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény	12.931	5.058
Bessenyei György Emlékház	1.014	811
Móricz Zsigmond Emlékház	3.521	1.604
Mudrány kúria	3.522	2.100
Összesen	163.979	75.700

Tárlatvezetések, múzeumpedagógiai foglalkozások

Jósa András Múzeum

Az év során a Jósa András Múzeumban 171 múzeumi órát és kézműves foglalkozást tartottunk, a résztvevő gyermekek száma 5340 volt. Tárlatvezetések száma: 145, az azokon résztvevők száma 4350.

Ünnepi múzeumi órák a Magyar Kultúra Napja alkalmából, naponta 3 óra (Dámné Rác Magdolna, Román Zoltánné, Jászai Miklós Istvánné) (január 17–24.).

Ünnepi múzeumi órák a Magyar Kultúra Napja alkalmából, 3 óra (Dámné Rác Magdolna, Román Zoltánné, Jászai Miklós Istvánné) (január 27.).

Kalendárium – tematikus múzeumi órák (Román Zoltánné) (január 31., február 28.).

Rendhagyó múzeumi órák, naponta 6 óra (Román Zoltánné, Mohácsi Endre, Ulrich Attila) (március 6–7.).

Kokárdás Napok a múzeumban, naponta 2 óra (Román Zoltánné, Jászai Miklós Istvánné) (március 7–8., 13.).

Húsvéti múzeumi órák, 3 óra óvodásoknak és általános iskolásoknak kézműves foglalkozással (Jászai Miklós Istvánné, Román Zoltánné) (április 3–4.).

Pünkösödölés óvodásokkal, 2 óra (Román Zoltánné) (május 9.).

Múzeumi játszóház és kézműves foglalkozások (Jászai Miklós Istvánné, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán, Vincze József) (június 28., július 4., 5., 11., 12., 18., 25., 26., augusztus 1., 2., 8., 9.).

Rendhagyó múzeumi délután – zenés irodalmi tárlatvezetések (Román Zoltánné, Morauszki Szabolcs, Vincze József) (augusztus 10.).

Ünnepi megemlékezés, múzeumi órák és kézműves foglalkozások, 10 óra (Babolcsi Andrea, Jászai Miklós Istvánné, Morauszki Szabolcs, Vincze József, Holmár Zoltán, Román Zoltánné) (október 17.).

December 6. „Megtöltjük a Mikulás puttyonyát” – Mikulás alkalmából ajándék tárlatvezetés és múzeumpedagógiai foglalkozások, 6 óra (Babolcsi Andrea).

Rendhagyó tárlatvezetések:

Remekművek III. (január 18. Dr. Antal Péter).

„Sárga ördög” (március 6–7. Román Zoltánné, Ulrich Attila, Mohácsi Endre).

A múzeum dokumentumgyűjteménye (március 31. Mohácsi Endre).

Restaurátor műhely (március 31. Szinyéri Péterné).

A Nagyváradi Egyetem hallgatóinak (április 14. Bene János).

Debreceni kung-fu tábor résztvevőinek (június 21. Bene János).

A lebergi városi delegációnak (július 1. Bene János).

Mácsai emlékkiállításban (augusztus 10. Cservenyák László).

Tárlatvezetés vakok és gyengénlátók részére (december 13. Babolcsi Andrea).

Remekművek IV. (december 15. Dr. Antal Péter).

Sóstói Múzeumfalu

Az év során 135 szakvezetést, tárlatvezetést, tájékoztatót tartottak (Bodnár Zsuzsanna 51, Kállai Beatrix 43 – közülük 7 angol nyelvű, Kisgyörgy Tamás 1, Mártonné Vattai Anikó 10, Braun Anita 12, Nagyné Bősze Katalin 15, Páll István 3 – közülük 1 francia-országi nyelvű).

A múzeumpedagógiai foglalkozások és bemutatók száma 290.

Folytattuk az Új Magyarország által kiírt és elnyert „Falusi teszem – veszem” TÁMOP-3.2.11/10-1-2010-0074 pályázatot, illetve ennek „fenntarthatóságát”. A programban 7 oktatási intézménnyel kötöttünk együttműködési megállapodást és a szerződésben vállaltaknak megfelelően egy alkalommal fogadtuk őket:

Jeles napok – tojásfestés,
Tapintható népi kultúra,
Mesenap.

Kállay Gyűjtemény

Múzeumi órák száma: 8. A tárlatvezetések száma: 6 (Riczu Éva).

Báthori István Múzeum

Tárlatvezetések száma: 29 (Szabó Sarolta 16, Báthori Gábor 4, Györffy Ducsai Mária 3, Kosztyu Brigitta 6).

Múzeumi órák száma: 124 (Szabó Sarolta 55, Báthori Gábor 19, Kosztyu Brigitta 23, Hajdú Ágota 12, Holmár Zoltán 15).

Beregi Múzeum

Tárlatvezetések száma: 125, közülük 117 magyar, 4 német, 4 angol nyelven (Bakó Sándorné 8, Felhősné Csiszár Sarolta 13, Gazdag Gyuláné 14, Hegedüs Antalné 22, Medve Zoltánné 7, Vargáné Hegedüs Eszter 46, Varga János 15).

Múzeumi órák száma: 25.

Rétközi Múzeális Gyűjtemény

Tárlatvezetések száma: 27 alkalommal magyarul, hatszor angol, nyolcszor román nyelven.

A múzeumpedagógiai foglalkozások keretében megtartottuk a város diákjai számára a Holokauszt megemlékezéseket.

Múzeumpedagógiai foglalkozásokat tartottunk általános iskolásoknak és gimnazistáknak (67 foglalkozás, 2590 résztvevő).

A múzeum baráti köre tagjainak – Dudásné Popovics Angéla, dr. Csontó Lászlóné óvodapedagógusok segítségével – múzeumpedagógiai foglalkozásokat tartottunk óvodásoknak és kisiskolásoknak (29 foglalkozás, 970 résztvevő).

Szatmári Múzeum

„Tiszta udvar, rendes ház” címmel újabb múzeumpedagógiai programsorozat indult. A TÁMOP-3.2.8.B-12/1-es pályázaton 20.000.000 Ft vissza nem térítendő támogatást nyert a múzeum. A program elemei: Belül tágasabb! (Múzeumi nap általános iskolások és középiskolák részére, alkalmanként 4-4 óra). Nyitva van az aranykapu... (Tematikus foglalkozássorozat óvodásoknak, kisiskolásoknak). Apád, anyád ide jöjjön! (Egész napos családi foglalkozás) (Farkas Judit).

Múzeumpedagógiai foglalkozások a régészeti időszak kiállításához kapcsolódóan (Farkas Judit).

Népi udvari játékok (Farkas Judit).

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Tárlatvezetések száma: 185. Egész évben tartottunk tematikus múzeumpedagógiai foglalkozásokat. A témák kötődtek az iskolai tananyag menetéhez, illetve az évszakok ünnepeköréhez, ezért a múzeumi órákat be lehetett illeszteni a tanmenetbe. A foglalkozásokat kézműves tevékenységek tették élményszerűvé.

Kialakítottuk az új múzeumpedagógiai programcsomagokat, melyek 5 alkalmas, 3 alkalmas és 10 alkalmas tematikus foglalkozásokra várták a diákokat.

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

Tárlatvezetések száma: 64.

Múzeumi órák: A helyi Molnár Mátyás Általános Iskola tanulói részére 15 múzeumpedagógiai foglalkozást szerveztünk, míg más településekről érkező diákok részére 30 foglalkozást.

Egyéb rendezvények

Jósa András Múzeum

A Jósa András Múzeumban tartott rendezvények száma 60, a múzeum által külső helyszínen szervezetteké: 6., külföldön 1. A Múzeumbaráti Kör üléseinek száma: 14. A múzeum tudományos és közművelődési dolgozói által tartott előadások száma Magyarországon, és külföldön 51, illetve 3.

Belvárosi baba-mama klub (január 16., 23., 30., február 6., 10., 13., 20., 27., március 5., 12., 19., 26., április 2., 16., 23., május 7., 14.).

Mohácsi Endre fegyvertörténeti előadásai (január 11., 12., 16.).

Bene János hadtörténeti előadásai (január 18., 24., 26., 31., febr. 8., 9.).

Rákóczi emlékek nyomában. Zenés történelmi barangoló Nagy Csaba tárogatóművésszel (január 25., 26.).

Honismereti Egyesületi elnökségi ülés (január 30., június 1.).

Városvédő Egyesület egyesületi napja (február 1., október 24.).

Tégy a jövőért! Egyesület ülése (február 9., november 9.).

Periférián Alapítvány kuratóriumi ülése (február 29., október 29.).

Szlangó Bálint előadása az afganisztáni misszióról (március 6.).

Periférián Alapítvány sajtótájékoztatója (április 4., augusztus 22., november 5.).

Családi Húsvét a múzeumban (Román Zoltánné, Jászai Miklós Istvánné, teremőrök) (április 7.).

Nyíregyházi Városvédő Egyesület éves közgyűlése (április 24.).

Információs nap pályázatokról (április 25.).

Múzeumi Világnap (minden dolgozó) (május 18.).

Dr. Böröndi Gábor dandártábornok előadása az afganisztáni misszióról (május 23.).

Múzeumi Gyermeknap (Laskainé Szőlősi Katalin, Jászai Miklós Istvánné, Román Zoltánné, Magyar Andrea, Pelei Zsuzsa, Cseppentő Zoltán, Svéda Csaba, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán) (május 26.).

Dr. Lippai Péter ezredes előadása az afganisztáni misszióról (május 30.).

Sajtótájékoztató a Múzeumok Éjszakájáról (június 12.).

Múzeumok Éjszakája (minden dolgozó) (június 16.).

Kenyérszentelés a múzeumban (augusztus 15.).

I. Nyíregyházi Repülőnap (szeptember 6.).

Farkas Bertalan: Gyulaházától a világűrig c. előadása (szeptember 6.).
 Családi Nap az evangélikus iskolákkal (szeptember 22.).
 Magyar Népmese Napja – Mesék a szalmakazal tetejéről (Román Zoltánné, Dámné Rác Magdolna, Jászai Miklós Istvánné, Laskainé Szőlősi Katalin, Holmár Zoltán, Vincze József) (szeptember 28.).
 Ivancsó Lilla előadása a görög katolikus egyházzal (október 10.).
 Logó pályázat kiállítás megnyitó, díjak, nyeremények kiosztása (Román Zoltánné, Jászai Miklós Istvánné, Morauszki Szabolcs, Vincze József, Holmár Zoltán) (november 16.).
 Harlekin bábszínház (november 27.).
 Rotary Mikulás (december 2–3.).
 Honismereti Egyesület közgyűlése (december 17.).

Külső helyszíneken

Tiszabercel, Ifjúsági Nap, Bessenyei-ház, vetélkedő állomás (Holmár Zoltán, Vincze József) (augusztus 10.).

Bessenyei próba Tiszabercelen – Európai Örökség napok. Játékos elméleti és gyakorlati versenyek, vetélkedők a tiszaberceli 7–8. osztályos gyermekeknek (Román Zoltánné, Vincze József, Holmár Zoltán) (szeptember 14–15.).

Reformációs örökségünk. Nyíregyháza, evangélikus nagytemplom (Moderátor: Vincze József, tárlatvezető: Holmár Zoltán, Bene János, Tóth Istvánné, Román Zoltánné) (október 30.).

Reformációs örökségünk. Szabolcs, református templom és Mudrány kúria. Istentisztelet, emlékfá ültetés, előadás (Bene János, Tóth Istvánné, Román Zoltánné, Szikora István, Tóbiás János, Holmár Zoltán, Vincze József, Morauszki Szabolcs) (október 31.).

„A vármegyerendszer István királytól a tanácsrendszerig” megyei vetélkedő döntője 7. osztályosoknak a Megyeházán (Román Zoltánné, Babolcsi Andrea, Jászai Miklós Istvánné, Morauszki Szabolcs, Vincze József, Holmár Zoltán) (november 16.).

A Jósa András Múzeum Baráti Körének tevékenysége 2012-ben (Bene János)

A tagság létszáma 2012-ben 61 fő. 2012-ben a Baráti Kör ülésein 14 előadás hangzott el, közülük egyes témájú volt 4, régészeti 2, történeti 5, néprajzi 2 és építészeti vonatkozású 1 előadás.

A Baráti Kör tagjai a múzeum rendezvényeinek, kiállítás megnyitójának rendszeres résztvevői. Jó néhányan évek óta kisebb-nagyobb adományokkal gyarapítják a múzeum gyűjteményeit. A Baráti Kör jó kapcsolatokat ápol a megyei levéltárral és könyvtárral, a Nyíregyházi Főiskola történelem tanszékével.

Név	Előadás Magyarországon/külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Babolcsi Andrea		2		7/0
Bene János	12/4	3	1	90/15
Dámné Rác Magdolna	2/0			12/1
Holmár Zoltán				2/2

Istvánovits Eszter	2/0	6	3	
Jakab Attila	4/0	5		
Jászai Miklós Istvánné				1/0
L. Nagy Márta		1		
Laskayné Szőlősi Katalin	1/0			10/1
Madár Ximena	2/0			
Mohácsi Endre		2	1	3/0
Morauszki Szabolcs				1/2
Pintye Gábor		1		
Ratkó Lujza	4/0	4	1	10/0
Román Zoltánné	1/0			4/1
Scholtz Róbert	10/0			
Szabó Tamás		1		
Szathmáry László		2		
Szinyéri Péterné	2/0			
Takácsné Varga Ágnes	3/0			
Toldi Zoltán		2		
Tompa György	2/0			
Vincze József				1/2

Sóstói Múzeumfalu

Saját rendezvények:

Keresztül-kasul a nagyvilágban (Baráti Köri programok):

Ésik Sándor (január 28.),

Miló András (február 18.),

Páll István (március 24.).

Húsvéti készülődés (április 2–6.), Falusi húsvét (április 9.), Majális (május 1.), Múzeumi világnap (május 18.), Szent Iván-éj (június 23.), „Hírös” lakodalmak (augusztus 4.), Kenyértünnep (augusztus 20.), Kóstolja meg Magyarországot! (szeptember 15.), A Magyar Népmese Napja (szeptember 28.), Márton-napi vigasságok (november 11.).

Egyéb saját rendezvények száma: 15.

A közművelődési csoport 245 megrendelt kézműves foglalkozást és 53 népi gasztronómiai bemutatót tartott.

Más intézményekkel közös programok száma: 45.

4 szalonnasütésnek és 4 lakodalomnak adtunk helyet.

Név	Előadás Magyarországon/külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Bodnár Zsuzsanna	11/0	5		7/0
Mártonné Vattai Anikó				1/0
Nagyné Bösze Katalin	1/0			6/0
Páll István	3/0			4/1

Kállay Gyűjtemény

Név	Előadás Magyarországon/ külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Lakatos Sarolta Sarolta	1/0			
Riczu Éva				2/0
Ulrich Attila	2/1	3	1	3/3

Báthori István Múzeum

Kalandozások a kultúra világában. Beszélgetések a Báthori István Múzeumban. Báthori Gábor előadása (február 22., 29.).

Kalandozások a kultúra világában. Beszélgetések a Báthori István Múzeumban. Istvánovits Eszter előadása (március 7.).

Kalandozások a kultúra világában. Beszélgetések a Báthori István Múzeumban. Gajdos László igazgató (Nyíregyházi Állatpark) előadása (március 28.).

Kalandozások a kultúra világában. Beszélgetések a Báthori István Múzeumban. Bartha Julianna néprajzkutató (Damjanich János Múzeum, Szolnok) előadása (április 4.).

Családi nap (június 2.).

Múzeumok Éjszakája (június 23.).

Szárnyas Sárkány a Múzeumkertben (július 14–15.).

Mesenap (október 2.).

Márton-nap (november 10.).

Információs nap a kistérségi óvodák óvodapedagógusai számára (november 22.).

Antall István, a MR Kulturális Szerkesztősége irodalmi szerkesztőjének előadása (november 27.).

Karácsonyra hangoló (december 14.).

Szabó Sarolta megyei közművelődési koordinátori tevékenysége:

Koordinátori műhelygyakorlat Szentendrén (február 27–28.).

Múzeumpedagógiai szakemberek megyei találkozója a Jósa András Múzeumban Nyíregyházán (március 12.).

Kihelyezett koordinátori műhelygyakorlat Hajdú-Bihar megyében (május 7–8.).

Kihelyezett koordinátori műhelygyakorlat Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, Kassán, Betlénen (június 25–27.).

Magyar Múzeumpedagógiai Évnyitó, Jósa András Múzeum, Nyíregyháza (augusztus 27.).

Koordinátori műhelygyakorlat Szentendrén (szeptember 17–18.).

Információs nap Tiszavasváriban (szeptember 25.).

Szakmai út megszervezése a Petőfi Irodalmi Múzeumba és a Ludwig Múzeumba (Budapest, a megyében dolgozó múzeumpedagógiai szakemberek számára).

Információs nap szervezése óvodapedagógusok számára a Báthori István Múzeumban, Nyírbátorban.

Név	Előadás Magyarországon/ külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Báthori Gábor	3/0			
Szabó Sarolta	5/2	1		

Beregi Múzeum

Heti rendszerességgel tartjuk a hímzés szaktanácsadást (Hegedűs Antalné).

Az „Élő Múzeum” nem csak a múzeum falain belül valósult meg, hanem a falakon kívül is. A géberjéni „Jót s jól” egyesület pályázata keretében 15 fővel foglalkoztunk. A foglalkozás központi témája: hogyan lehet a népi hímzéstechnikát és mintakincset a mindennapjainkban használni.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Vofkori Mária 2012 őszén látogatást tett a város valamennyi iskolájában. Az iskolák vezetőségével és a pedagógusokkal folytatott tárgyalások alapján 2012-re is érvényesítették a 2008-ben bevezetett múzeumi bérleteket

Név	Előadás Magyarországon/ külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Vofkori Mária				20/3

Szatmári Múzeum

Szatmár-Beregi Pálinka Lovagrend ülése (február 10.).

Gyümölcspálinka gyártó OKJ-s vizsga (február 25., szeptember 16., december 15., 28.).

A Szatmárnémeti Filharmónia és Fátyol Rudolf hegedűművész koncertje (május 21.).

A szicíliai Vittoria város Olasz-Magyar Hadtörténeti Múzeuma, a budapesti Hadtörténeti Múzeum és a Szatmári Múzeum háromoldalú együttműködési megállapodásának aláírása (június 6.).

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei pálinkagyártók szakmai konferenciája (június 8.).

Múzeumok Éjszakája (június 23.)

Szatmári Múzeum székhellyel megalakult a Luby Társaság Közművelődési Egyesület (július 31.).

Szent István-napi városi ünnepség a múzeumkertben (augusztus 20.).

Szatmári FOLK KI-MIT-TUD (november 3.).

Márton-napi vigadalom, Múzeumok Őszi Éjszakája (november 10.).

Keleti Három-határ Szeglet Kutató Fejlesztő Társaság konferenciája (november 30.).

Név	Előadás Magyarországon/ külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Cservenyák László	16/1	3		28/0
Farkas Judit				1/0

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Téltemető Farsangi multság – Maskarás felvonulás, játszóház és rajzverseny értékelés (február 25.).

Borakadémia (április 27., augusztus 31., szeptember 28.).

Langaméta Nap – Óvodapedagógiai továbbképzés (május 11.).

Kabay János Emlékhét (május 12–19.).

A Múzeumok Majálisán önálló standdal vett részt a múzeum (május 19–20.).

Interaktív várostörténeti vetélkedő (május 11.).

Múzeumok Éjszakája – Ízek Kavalkádja (június 16.).

Múzeumi Kézműves Tábor (július 30. – augusztus 3.).

Múzeumi Kézműves Tábor (augusztus 6–10.).

Nagy Játéknap (augusztus 19.).

II. Szentmihályi kenyérünnep és gépésztalálkozó (augusztus 20.).

Templomok éjszakája – 3 előadás a tiszavasvári templomok történetéről (szeptember 15.).

Szentmihályi Vásár és Kézműves Nap (szeptember 29.)

Ruszin kulturális nap (október 20.).

Márton-napi vigasság (november 10.).

II. Szentmihályi Lekvármustra (november 24.).

Kabay emlékünnepe (december 14.).

Karácsonyi Kavalkád (december 22.).

Név	Előadás Magyarországon/ külföldön	Előadás konferencián Magyarországon	Előadás konferencián külföldön	Részvétel konferencián, rendezvényen, egyéb közművelődési helyszínen Magyarországon/külföldön
Baloghné Szűcs Zsuzsanna	4/0	3		

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

Kézműves foglalkozás és tojásbemutató Tamás Mária budapesti népi iparművészt vezetésével (Húsvét hetén).

Múzeumok éjszakája (június 23.).

Városnap. Vay Ádám Múzeum Baráti Köre (szeptember 9.).

Múzeumi esték: Mándi Ákos zongorahangversenye (szeptember 29.).

A jótékonyági képaucióra kerülő alkotások előzetes bemutatása Nyíregyházán a Centrál Hotelben (november 9.).

Múzeumi esték: Sári Antal hajdúszoboszlói festőművész kiállítása és Kázmér Tamás színművész musical estje (november 10.).

Jótékonyági képaució. Közreműködött Nagy Csaba tárogatóművész és Mándi Ákos zongoraművész (december 8.).

Médiakapcsolatok

Jósa András Múzeum

A múzeum Facebook oldalán 1365 fő regisztrált. Elkészült a Régészeti Osztály honlapja, melynek igen nagy sikere van: december 8-ig 1120-an nézték meg Magyarországról és külföldről. A rendszeres látogatások száma napi 40–70 között mozog, voltak napok, amikor 110-en olvasták a weblapunkat. A látogatók 65%-a új, a visszafordulások aránya 52%.

Összesítve 5271 „kattintás” történt.

Sajtótájékoztatók: április 4., június 12., augusztus 22., november 5.

Interjúk a helyi, országos és nemzetközi médiában: Bene János 49, Cservenák László 2, Holmár Zoltán 2, Istvánovits Eszter 1, L. Nagy Márta 2, Madár Ximena 3, Mohácsi Endre 1, Pintye Gábor 2, Román Zoltánné 17, Toldi Zoltán 1, Tompa György 1, Tóth Istvánné 2, Vincze József 7; összesen 90 alkalom.

Rólunk írták, mondták a helyi, országos és nemzetközi médiában: 119 megjelenés

Sóstói Múzeumfalv

Interjúk a helyi, országos és nemzetközi médiában: Bodnár Zsuzsanna 11, Nagyné Bősze Katalin 16, Páll István 50; összesen 77 alkalom.

A múzeumról, annak programjairól a sajtóban 126 rövidebb-hosszabb cikk jelent meg.

Kállay Gyűjtemény

Interjúk a helyi, országos és nemzetközi médiában: Ulrich Attila 3.

Rólunk írták, mondták a helyi, országos és nemzetközi médiában: 14 megjelenés

Báthori István Múzeum

Rendszeres kapcsolat a Kelet-Magyarországgal, a „Bátor” c. helyi újsággal, a Kőlcsey- és a helyi tv-vel. A rendezvények túlnyomó többségéről tudósított a helyi televízió. Elektronikus sajtóban 7, a helyi tv-ben 15, a megyei napilapban 10, a helyi lapokban 2 alkalommal szóltak a múzeumról.

Beregi Múzeum

Márciusban a Kőlcsey Tv, valamint a Városi Tv felvételt készített a Csiszár Árpád emlékünepségről. Varga János nyilatkozott a múzeumalapítóról.

A Som Rádió rendszeresen beszámolt a programokról, kiállításokról. Az események előtt minden alkalommal interjú készült.

Az Új Beregi Élet, a Kelet-Magyarország, internetes portálok rendszeresen beszámoltak a múzeumról.

Rétközi Muzéalis Gyűjtemény

A Barangoló, a Kisvárdai című helyi újság, a Vár FM rádió a „Vártükör”, a Campus rádió rendszeresen, a Kelet-Magyarország pedig esetlegesen tudósított a rendezvényekről.

Szatmári Múzeum

A kiállításokról, a múzeumról, a rendezvényekről 19 alkalommal jelent meg cikk, tudósítás megyei és országos lapban. A mátészalkai M1 Tv, Szalka Tv, a Kőlcsey Tv 12 alkalommal tudósított múzeumi rendezvényről. A Pannónia 3 keréken c. műsorban a Duna tévén sugározták a Szatmári Múzeumban készített felvételt. A Kossuth rádióban, a Ha-Jó rádióban, a Sunshine rádióban, az Európa rádióban, a Szamos rádióban több alkalommal hangzottak el interjúk. A Művészetbarát Egyesület Mécsvilág c. lapjában rendszeresen jelentek meg cikkek.

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

A Magyar Múzeumok Honlapja részére magyar és angol nyelven felújítottuk a Vasvári Pál Múzeum bemutatásáról szóló anyagot. A rendezvényekről elsősorban a megyei média képviselőit

(2 televíziót, 3 rádiót, valamint 3 hírlapot) rendszeresen értesítettük. A Vasvári Hírmondó című havilapban, a Magyar Vidék kistérségi havilapban egy teljes oldalon, illetve a Kelet-Magyarország című napilapban hirdették múzeumunk eseményeit, a Városi Televízióban rendszeresen hírt adtak rendezvényekről.

2008 októberétől külön múzeumi műsorral rendelkezünk – Múzeum Kávéház, a kultúrkofofein – a helyi Best Of Rádióban, mely heti rendszerességgel (minden pénteken 12-től 13 óráig) tájékoztatja a hallgatókat a múzeum programjairól.

Vaj Ádám Muzeális Gyűjtemény

A rendezvényekről a Vajai Híradó, a Kelet-Magyarország, a Ha-Jó rádió, a megyei Kölcsey Tv rendszeresen beszámolt. Alkalmanként országos médiában tudósítottak a programokról.

Szakmai és társadalmi kapcsolatok Nemzetközi kapcsolatok

Jósa András Múzeum

Elkészült, beadtuk, majd elindítottuk a szatmárnémeti múzeummal közösen a CULT-TOUR HU-RO pályázatot (Istvánovits Eszter, Szabó Tamás).

Az ukrán-magyar uniós pályázat keretében Tóth Istvánné, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán, Vincze József szeptember 28–30-án, illetve november 8-án tárgyaltak Beregszászon, majd Nyíregyházán a projekt kárpátaljai résztvevőivel.

A megyei múzeumigazgató munkatársaival hivatalos kiküldetésben vett részt: Varsó–Osztrólenkában (Bene János, Tóth Istvánné, Szabó Sarolta, Tóbiás János) (március 20–24.), a lengyelországi Jaroslaw-ban (Bene János, Ulrich Attila, Mohácsi Endre, Tóbiás János, Tóbiás Tamás, ifj. Bene János) (április 19–22.), a romániai Kismajtényban (Bene János, Tóbiás János, ifj. Bene János) (április 28.), a romániai Szódemeteren, Szatmárnémetiben és Máramarosszigeten (Bene János, Szikora István) (augusztus 3–5.), Kolozsvárott (Bene János, Tóth Istvánné, Balogh Lászlóné, Szmolár Edit, Román Zoltánné, Svédáné Karácsonyi Judit, Svéda Csaba, Morauszki Szabolcs, Holmár Zoltán, Vincze József, Tóbiás János, Szikora István) (augusztus 15–19.), a lengyelországi Jaroslaw-ban, Bukowinában és Tatranskában (Bene János, Molnár Sándor, Ulrich Attila, Mohácsi Endre, Tóbiás János, ifj. Bene János) (augusztus 31.– szeptember 3.), Jaroslaw-ban (Bene János, Tóbiás János, ifj. Bene János) (szeptember 14–17.), Nagykárolyban (Bene János, Mohácsi Endre, Tóbiás János, Tóbiás Tamás) (szeptember 28.), Szatmárnémetiben, Nagykárolyon és Érmindszenten (Bene János, Tóbiás János, Mohácsi Endre) (november 15–17.).

Szakmai konzultáció pályázati ügyben Szatmárnémetiben a múzeumban (Istvánovits Eszter, Szabó Tamás, Beleznai Gabriella, Vizler Csaba) (október 18.).

Szakmai látogatás Székelykeresztúron, Zetelakán és Székelyvarságon (Istvánovits Eszter, Beleznai Gabriella, Linzenbold Attila, Veszprémi Beáta, Veszprémi László és Vizler Csaba) (december 10–14.).

A Deutsche Archäologische Institut vendégeként tanulmányúton Berlinben Istvánovits Eszter (február 8–15.).

Berlini tanulmányút (Toldi Zoltán) (február 8–15.).

A Magyar Természettudományi Múzeum Embertani Tára által koordinált, 14 külföldi intézmény kutatóit összefogó „Morphometric research for developing the 3D facial reconstruction method for the purpose of historic and forensic anthropology and medicine” nemzetközi projektben részt vett Szathmáry László.

Sóstói Múzeumfalu

A Múzeumfalu az országhatárokon kívül is ismert. A külföldi vendégek fogadásához, programjaik lebonyolításához, illetve a külföldi konferenciákon és tanulmányutakon való részvételhez nagyrészt a Múzeumfalu Baráti Köre biztosította az anyagi fedezetet.

A „Kóstolja meg Magyarországot!” programon részt vett a vajdaságiak, a szlovákiai Iske, az ukrainjai Ungvár szabadtéri múzeumának csapata (szeptember 15.).

Beregi Múzeum

Felhősné Csiszár Sarolta részt vett és előadást tartott Léván a Kárpát Medencei Református Gimnáziumok Találkozóján (július 9.), valamint Révkomáromban a Református Doktorok Kollégiumának konferenciáján (augusztus 25).

A múzeum jó kapcsolatokat ápol a szlovákiai Búcsban lévő Felvidéki Népviseletes Babák Házával.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Az előző évekhez hasonlóan a Múzeum tartja a kapcsolatot a csíkszeredai Csíki Székely Múzeummal, a székelyudvarhelyi Haáz Rezső Múzeummal, az avasújfalui Avasi Múzeummal, az ungvári székhelyű Kárpátaljai Honismereti Múzeummal. Nagyon jó a kapcsolat a kolozsvári Polis és Kriterion Könyvkiadókkal, az Erdélyi Múzeum-Egyesülettel és a csíkszeredai Pallas-Akadémia Könyvkiadóval, a székelyudvarhelyi Városi Könyvtárral, valamint az ott működő társadalomtudományi és történelmi kutatócsoporttal, az Areopolisszal, a kolozsvári székhelyű EMÉ-vel.

Vofkori Mária a Polis Könyvkiadó alapító tagja és társtulajdonosa, 2012-ben részt vett szerkesztőként a Kiadó munkájában.

Szatmári Múzeum

Cservenyák László tanulmányúton volt Csehországban Prágában, Kutna Horán, Königsgratzban (április 11–13.), Lengyelországban Krakóban, Auschwitzban, Zakopanében (május 17–19.), Romániában Szentegyházán és Székelyudvarhelyen (szeptember 17–20.), valamint Münchenben (szeptember 24–26.).

Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény

A Múzeum március végén helyet adott a Magyar-Ukrán Kormányközi Vegyes Bizottság kihelyezett ülésének.

A költségvetés adatai (Tóth Istvánné gazdasági igazgató)

A feladatellátás általános értékelése

A megyék intézményinek megszüntetése a törvények átfogó reformja intézményünkben jelentős változásokat hozott. A 2011. évi CLIV., a megyei önkormányzatok konszolidációjáról szóló törvény végrehajtása alapján a múzeum 2012. január 1-vel állami tulajdonba és fenntartásba került.

Gazdálkodási besorolás: önállóan működő és gazdálkodó költségvetési szerv, mely regisztráltan egy intézményként, Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságaként jelenik meg.

Engedélyezett létszám: 103 fő.

Minden változás és reform ellenére a támogatási rendszer még mindig nem érte el a normatív feladatalapú finanszírozást, ami óhatatlanul is látogatóvesztéshez vezethet. (Szerencsénkre ez még nem következett be, bár a kifutó pályázatok miatt a diáklátogatók száma visszaesett.) Megfelelni elsősorban a helyi közösségnek szeretnénk, célunk, hogy minden generációt becsalogassunk. Ezt a célt csak új programokkal, főleg a fiatalok esetében interaktív, virtuális és izgalmas kiállításokkal lehet megszólítani. Ki kell elégítenünk a szakmát és a látogató közönséget egyaránt – ennek pedig jelentős kiadási oldala van. A költségvetési támogatás sohasem volt arányos a feladattal – még az engedélyezett létszám bér- és járulék költségeit sem fedezte. Ennek ellenére a költségvetésben jelentkező részt sikerült betömnünk, de mindez nem erősítette, csak gyengítette a szakmai munkát – sorolhatnánk a gazdasági és anyagi kimerülést, leszakadást: tervezzünk és éljünk, de miből? kérdését. Épületeink állaga romlik, jó néhány helyen (Kállay Gyűjtemény, Múzeumfalú, tiszaberceli Besenyey Emlékház, paposi műemlék templom, kisvárdai Rétközi Múzeum, nyírbátori Báthori István Múzeum) az alapvető infrastrukturális feltételek sem biztosítottak, pedig rendkívül értékes ingatlanokról van szó, amelyek sürgős beavatkozást igényelnek már csak a bennük őrzött műtárgyállomány védelme miatt is.

Az állandóan csökkenő pénzforrások realitásában mire vállalkozhatunk még? Az egyre jobban kimerülő emberektől milyen mértékben kérhetünk és várhatunk el nagyobb és elkötelezettebb részvételt. Béremelésben munkatársaink évek óta nem részesültek – csak a minimálbér, bérkompenzáció jelenik meg a fizetésrendezésnél. Plusz juttatást sem kapnak. A jóléti juttatás a beiskolázási támogatásban merül ki, miközben munkatársaink többfunkciós feladatot látnak el. Átlag bruttó bér 194.850 Ft a kezükhöz kerülő nettó kereset 75.000–124.000 Ft.

A 2012. év reménytelenien indult, mert hosszú évek óta először a támogatás biztosította a teljes személyi juttatás költségeit, és közel 10 %-os dologi költségre is futotta. Előrelépést jelentett a folyamatos pályázatok (Patrimonium I, Patrimonium II, Castellum, HUSKROUA, TÁMOP, TIOP, NKA, CULT-TOUR stb.) bevonása, mely alaposan átgondolt belső szervezéssel, felkészüléssel történt, ami rengeteg erőt, energiát, szaktudást igényelt, miközben a napi feladatokból eredő kötelezettségeknek is eleget kellett tennünk. A gazdasági hivatalra túlzott terheket rótt a folyamatos adatszolgáltatás (MIK, EMMI, KIM stb.), ezzel egyidejűleg a működés szokásos feladatainak is naprakész ellátását kellett biztosítanunk a hiányos létszámmal.

Kép- és hanganyaggal igyekeztünk színessé tenni kiállításainkat, amelyek sorában kiemelt helyet kaptak a lokális értékek. Hangsúlyt fektettünk a múzeumpedagógiai tevékenységre és az internetes tartalmakra. A létszámot (közművelődés) sikerült belső átszervezéssel bővíteni. Élünk a pályakezdő támogatott foglalkoztatással is. Nagy segítséget nyújtott a közfoglalkoztatottak alkalmazása a létszámhiányos területeken (Múzeumfalú, Vay Ádám Muzeális Gyűjtemény, Mudrány kúria). Mozgásterünket, kiadásainkat mindig a beérkezett források határozták meg. Kicsi városban, kicsi településeken vannak a múzeumaink, ahonnan támogatást nem várhatunk. A folyó kiadások az infláció mértékével évről évre növekednek, az elnyert pályázatok biztosítják az eszközök, írószerek, szakmai anyag, restaurálás kiadásait és valamennyi fejlesztést.

Eredeti költségvetés eFt-ban kiemelt előirányzat szinten

Megnevezés	Költségvetési támogatás (eredeti)	Módosított költségvetési előirányzat
Személyi jellegű kiadás	303.238 e	313.168 e
Munkaadókat terhelő járulékok	81.814 e	84.495 e
Dologi kiadás	30.812 e	25.393 e
Mindösszesen	415.864 e	423.061 e

Eredeti költségvetés bevételeinek és teljesített kiadásainak alakulása:

	Eredeti előirányzat
Költségvetési támogatás	415864 e Ft
Működési bevétel	44774 e Ft
Összesen	460638 e Ft

Főbb szakmai kiadások:

	Módosított előirányzat	Teljesített
Gyűjteménygyarapítás	3000 e Ft	2743 e Ft
Propaganda	1500 e Ft	1330 e Ft
Kiadvány	4000 e Ft	3794 e Ft
Ásatási szolgáltatás	35000 e Ft	32944 e Ft
Kiállításrendezés	35000 e Ft	34264 e Ft
Restaurálás	1500 e Ft	1328 e Ft
Meghívó, katalógus	5000 e Ft	4633 e Ft
Szakmai anyag	15000 e Ft	14235 e Ft
Könyv	1200 e Ft	1121 e Ft
Folyóirat	600 e Ft	570 e Ft
Összesen:	38800 e Ft	96962 e Ft

Módosított költségvetés bevételei:

	Módosított előirányzat	Teljesítés
Fenntartói támogatás	423061 e Ft	423061 e Ft
Átvett pályázati pénzeszközök	311340 e Ft	277493 e Ft
Saját bevétel	94774 e Ft	168308 e Ft
Összesen	829175 e Ft	868862 e Ft

Bevételek összetétele:

	Módosított előirányzat	Teljesítés
Belépőjegy	20000 e Ft	16541 e Ft
Kiadvány értékesítés	300 e Ft	296 e Ft
Ásatási bevétel	110000 e Ft	102713 e Ft
Bérleti díj	3000 e Ft	3057 e Ft
Egyéb bevétel	46000 e Ft	45 701 e Ft
Összesen	179300 e Ft	168308 e Ft

Egyik legfontosabb eredményünknek azt tartjuk, hogy az engedélyezett létszámot megtartva senki nem került utcára, miközben az adósságnélküliséget az eredményeinken túl megőriztük!

Pályázataink a 2012. évben (Ft.)

Nemzeti Kulturális Alap

A Nemzeti Kulturális Alaphoz 9 pályázatot nyújtottunk be, melyek közül 7 nyert.

Jósa András Múzeum

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye épített örökségének online web 2.0 jellegű felületen való közösségi megjelenítése.	700.000
A Jósa András Múzeum honfoglalás kori leletei digitális adatbázisának (műtárgyfotókkal, rajzokkal együtt) közzététele a múzeum honlapján.	800.000
XIX. századi városkép és kerete restaurálása.	250.000
Székhelyi Edith kortárs festőművész munkásságát bemutató első kiadású kötet megjelenítése.	400.000
Endresz Ágnes „Az erdő” című alkotásának megvásárlása.	200.000

Báthori István Múzeum

A Báthori István Múzeum textil- és fegyvertörténeti gyűjteménye tárgyainak tisztítása, restaurálása.	500.000
--	---------

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Az ajaki gyűjtemény gyarapítása.	610.000
----------------------------------	---------

TIOP pályázatok

A benyújtott 3 pályázatból 2 nyert, 1 forráshiány miatt tartaléklistára került.

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Befogadó múzeum (TIOP-1.2.2-11/1-2012-0040).	48.770.000
--	------------

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Tárgyaink, örökségünk (TIOP-1.2.2-11/1-2012).	60.000.000
---	------------

TÁMOP pályázatok

Valamennyi benyújtott pályázatunk nyert.

Jósa András Múzeum

Nyíri Pajkos kincstára (TÁMOP-3.2.13-12/1-2012-0180).	29.482.042
---	------------

Sóstói Múzeumfalv

Bursza a tirpákoknál (TÁMOP-3.2.13-12/1-2012-0178).	27.751.628
---	------------

Beregi Múzeum

Beregi ízek a múzeumban (TÁMOP-3.2.13-12/1-2012-0047).	30.000.000
--	------------

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Tanulok, hogy befogadjam (TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0015).	30.000.000
--	------------

Szatmári Múzeum

Tiszta udvar, rendes ház (TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0013).	20.000.000
--	------------

Vasvári Pál Muzeális Gyűjtemény

Tanító tárgyi örökségünk (TÁMOP-3.2.8.B-12/1-2012-0016).	20.000.000
Útilapu (TÁMOP-3.2.3/A-11/1-2012-0099).	28.100.369

Határon átnyúló pályázatok

4 benyújtott pályázatunkból 3 nyert.

CULT-TOUR	264.450 EUR
Patrimonium II. HURO/0901/060/2.5.1.	260.000 EUR
Kerékpárutak HUSKROUA	19.295 EUR

Magyar Vidéki Múzeumok Szövetsége

Jósa András Múzeum

Múzeumok Őszi Fesztiválja.	120.000
----------------------------	---------

Sóstói Múzeumfalv

Múzeumok Őszi Fesztiválja.	100.000
----------------------------	---------

Báthori István Múzeum

Múzeumok Őszi Fesztiválja.	80.000
----------------------------	--------

Egyéb helyről érkezett támogatás

Rétközi Muzeális Gyűjtemény

Kisvárdai Város Önkormányzata.	400.000
--------------------------------	---------

Szatmári Múzeum

Mátészalkai Város Önkormányzata.	500.000
----------------------------------	---------

A 2012. évben aktivált pályázati források összege 446 millió forint.

A TIOP és TÁMOP pályázatok megvalósításához a megyei múzeumigazgatóság 61 intézménnyel (óvoda, általános és középiskola) kötött együttműködési szerződést, melyek keretében intézményeinkben 2014 év végéig előre tervezhetően a formális és nem formális tanulási alkalmak résztvevőinek száma mintegy 4000 fővel nő majd.

Belső ellenőrzés

Ellenőrzéseink az ellenőrzési tervnek megfelelően folyamatosan történtek a gazdálkodás területén a FEUVE és alkalmanként függetlenített belső ellenőrzés keretében. Említésre méltó hiányosságok nem merültek fel. A megyei múzeumigazgató és a gazdasági igazgató az év során több esetben a helyszínen tájékozódott az intézmények és épületek helyzetéről, állapotáról, a gazdálkodás és nyilvántartás szabályainak betartásáról.

Biztonság, vagyonvédelem

Tagintézményeinkben az elavult és javításra szoruló biztonsági rendszert anyagi lehetőségeink szerint felújítottuk, illetve szükség szerint cseréltük.

Épületeink közül változatlanul rossz fizikai állapotban maradt a Báthori István Múzeum, a Rétközi Muzeális Gyűjtemény, a Bessenyei emlékház épülete (ennek tetőcseréje 2011-ben, külső meszelése 2012-ben megtörtént) és a Kállay Gyűjteménynek majdan helyet adó volt KIEG épülete. A Tomcsányi kastély alagsora továbbra is igen nedves, ez veszélyezteti az itt elhelyezett kerámia-gyűjteményt. Az év során a megyei önkormányzattól korábban a megyei múzeumigazgatóság kezelésébe került Nyíregyháza, Benczúr téri épületrészben egy lakást felújítottunk, ott állandó kiállítást rendeztünk be, de a többi lakás állaga továbbra is rossz.

BENE János

Jósa András Múzeum

H-4401 Nyíregyháza

Pf. 57

e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu

Report on the activity of the Directorate of the Szabolcs-Szatmár-Bereg County Museums in 2012

Law 154/2011 on the consolidation of county self-governments and take-over of the institutions belonging to county self-governments changed the earlier situation of the directorate of county museums: in 2012 we got a new maintainer. From then on, instead of the county self-government the museum has been maintained by the state. Our new maintainer is the County Institutions's Maintaining Centre operating as a part of the Szabolcs-Szatmár-Bereg County Government Office. On January 1st 2012 the name of the county museum directorate also changed, from now on it is Directorate of the Szabolcs-Szatmár-Bereg County Museums. In the process of take-over, both Oszkár Seszták, the president of the transmitting county self-government and Dr. Győző Vinnai, the government commissioner taking over the museum underlined that the aim of the change is the initiation of conditions for safe, predictable and economical operation of the museum; the museum organisation will subsist and continue its work. So, our most important task was to preserve our operability that we were able to provide during year 2012.

We managed to complete our programs planned in our institutions, opened our exhibitions. We run all our domestic and international projects according to the plans and prepared projects for 2013.

Nine chapters of the report on the activity overview the work of the museum directorate in 2012. In this year 106 publications, 13 independent volumes, booklets were published by our colleagues. We arranged one permanent and 111 temporary exhibitions. In this year our museums were visited by 163.979 people including 75.700 students.

János BENE

Jósa András Museum

H-4401 Nyíregyháza

Pf. 57

e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu

